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انات الأس  ية  المطلوب من الدرس:  الدرس الأول الاقتر

ان الأسي . 1 . (نعرف نحدده)نتعرف على الاقتر  

2 . . ان الأسي إيجاد ناتج الاقتر  

3 . . ان الأسي نتعرف خصائص الاقتر  

ان بيانيًا ونحدد خصائصه من الرسمنرسم  . 4 . الاقتر  

  نستخدمه لحل أسئلة حياتية وعملية. . 5

 

ان أساسه ثابت وأسه متغتر   ان الأسّي  اقتر  الاقتر

ان الأسي الرئيس على صورة:   يكتب الاقتر

𝒃 ≠ ,و 𝟏 𝒃 > 𝒇(𝒙)  حيث   𝟎 = 𝒃𝒙 

 

 : ان أسي هي وط الواجب توفرها ليكون الاقتر  الشر

ي الأس . 1
 
 (𝒙)يوجد متغتر ف

ي الأساس لا يساوي . 2
 
ان ثابت.  1العدد ف  )ليش( ؟               لأنه سيتحول إلى اقتر

ي الأساس أكتر من صفر . 3
 
 لأنه قد يكون غتر معرف عند بعض القيم.                ( )موجب( )ليشالعدد ف

  
ً
غت   معرف مثلا ← √−4 ← (−4)

1

2 

 

𝑓(𝑥) = 3𝑥                                               𝑓(𝑥) = (
1

4
)

𝑥

                                        𝑓(𝑥) = (0,6)𝑥 

 

𝑓(𝑥) = 7−𝑥                                               𝑓(𝑥) = 9−𝑥                                          𝑓(𝑥) = 3(6)𝑥 

 

 

 

. المجال. 1  

المدى.  . 2  

ايد/متناقص.  . 3 متر   

4 .  . ي
خط التقارب الأفقر  

ان واحد لواحد. 5 . هل هو اقتر  

 

 
                       

 

 

 
 

 

 

 

 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر
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انات ي                      الاقتر ية              الأستاذ محمود محارمة الرياضيات الأدبر الأسِّ  

 
1 . ) انات التالية )أسي / ليس أسي حدد أي من الاقتر  

 : ي حال كان ليس أسي
 
 مع بيان السبب ف

1( 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙         ⟶   (                                    )   

2) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟓
)

𝒙
    ⟶   (                                     )  

3) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑         ⟶   (                                     ) 

4) 𝒇(𝒙) = (𝟎. 𝟒)𝟑  ⟶   (                                     ) 

5) 𝒇(𝒙) = (𝟏)𝒙     ⟶   (                                     ) 

6) 𝒇(𝒙) = (−𝟑)𝒙  ⟶   (                                    ) 

7) 𝒇(𝒙) = −(𝟑)𝒙   ⟶   (                                   ) 

8) 𝒇(𝒙) = (𝟑)−𝒙    ⟶   (                                   ) 

9) 𝒇(𝒙) = (𝟎)𝒙       ⟶   (                                   ) 

10) 𝒇(𝒙) = 𝟓(𝟐)𝒙   ⟶   (                                  ) 

11) 𝒇(𝒙) = (𝟒)𝒙+𝟑 ⟶   (                                  ) 

12) 𝒇(𝒙) = (
−𝟐

𝟑
)

𝒙
  ⟶   (                                  ) 

13) 𝒇(𝒙) = (𝟎. 𝟓)𝟐𝒙 ⟶   (                                  ) 

14) 𝒇(𝒙) = 𝟎(𝟖)𝒙   ⟶   (                                  ) 

15) 𝒇(𝒙) = −𝟑(𝟐)
𝒙

𝟓 ⟶   (                                  ) 

 

 

 

ان الأسي . 2 إيجاد ناتج الاقتر  

 
ان الأسي نقوم )بالتعويض( مكان  لإيجاد ناتج وقيمة الاقتر

ي السؤال:  (𝑥)المتغتر  
 
 بالقيمة ف

 : نا لازم الانتباه لما يلىي
ُ
 وه

 
ً
ب الأولوية الأسس الأولويات عند وجود أسس : أول وض 

ب.   ثم الض 

 . (الجدول)لازم فهم وحفظ نتائج الأسس ثانيًا: 

ا: 
ً
 تذكر الخصائص التالية ثالث

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙)إذا كان                                           = 𝟐𝒙  

 فجد قيمة كل مما يلىي : 

) 𝒇(𝟑) = (2)3 = 81 

2) 𝒇(−𝟒) = (2)−4 = (
1

2
)

4
=

1

16
 

) 𝒇(𝟎) = (2)0 = 13 

) 𝒇(𝟓) = (2)5 = 324 

5) 𝒇(−𝟏) = (2)−1 = (
1

2
)

1
=

1

2
 

 

 

 الأس السالب 

𝒃−𝑵 =
𝟏

𝒃𝑵
 

 0الأس 

𝒃𝟎 = 𝟏 

 

توزي    ع الأس عند  

 القسمة 

(
𝒂

𝒃
)

𝑵

=
𝒂𝑵

𝒃𝑵
 

 

 مثال للتوضيح 

 نق ب

 نق ب
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ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

 
) 𝒇(𝒙) = (𝟑)𝒙                                              1 إذا كان 

: فجد ناتج كل مما   يلىي

a) 𝑓(3)    ⟶ 

b) 𝑓(−2) ⟶ 

c) 𝑓(0)     ⟶ 

d) 𝑓(−1) ⟶ 

𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟐
)

𝒙
 (2 إذا كان                                              

 مما 
ً
: فجد ناتج كلً  يلىي

a) 𝑓(3)    ⟶ 

b) 𝑓(−4) ⟶ 

c) 𝑓(0)     ⟶ 

d) 𝑓(−1) ⟶ 

𝒇(𝒙) = 𝟓(𝟐)𝒙                                             3 إذا كان) 

 مما 
ً
: فجد ناتج كلً  يلىي

a) 𝑓(5)    ⟶ 

 

b) 𝑓(−2) ⟶ 

 

c) 𝑓(−1) ⟶ 

 

d) 𝑓(0)    ⟶ 

 

 

𝒇(𝒙) = 𝟗 (
𝟏

𝟑
)

𝒙
 (4 إذا كان                                            

 مما 
ً
: فجد ناتج كلً  يلىي

a) 𝑓(2)    ⟶ 

b) 𝑓(−2) ⟶ 

c) 𝑓(−1) ⟶ 

d) 𝑓(0)    ⟶ 

𝑓(𝑥) = (4)−𝑥                                              5 إذا كان) 

:   قيمةفجد   مما يلىي
ً
 كلً

a) 𝑓(2)    ⟶ 

b) 𝑓(−1) ⟶ 

c) 𝑓(−3) ⟶ 

d) 𝑓(1)    ⟶ 

𝑓(𝑥) = 5(3)𝑥−1                                          6 إذا كان) 

 :  مما يلىي
ً
 فجد قيمة كلً

a) 𝑓(1)        ⟶ 

 

b) 𝑓(2)        ⟶ 

 

c) 𝑓(0)        ⟶ 

 

d) 𝑓(−3)    ⟶ 

 

e) 𝑓(4)       ⟶ 
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ان هو مجموعة الأعداد الحقيقة  مجال. 1   ⟵.Rالاقتر (−∞ ,      (دائمًا) (∞

ان هو مجموعة الأعداد الحقيقة الموجبة   مدى. 2   ة. أي  +𝑹الاقتر ⟵الفتر (𝟎 ,     ( دائمًا) (∞

انل . 3   ي  لاقتر
𝑦  ⟵وهو   𝒙المحور هو  خط تقارب أفقر = 0     

سّي الرئيس المحور  يقطع. 4  
ُ
ان الأ ي نقطة واحدة هي   𝑦الاقتر

 
, 𝟎)ف  .  𝒙، ولا يقطع المحور  (𝟏

ان واحد . 5       ( دائمًا) لواحد. هو اقتر

ايد والتناقص قيمة . 6      . 𝒃  من يحدد التر 

 

 

 

 

:   𝒂ماذا يحدث عند وجود عدد   ان الأسي ي الاقتر
 
ا ف

ً
وب  مض 

 𝒂إذا كان 

 

 

 

 

 

                                                    𝒇(𝒙) = 𝒃(−𝒙) 
  دير بالك تنخدع**   

𝒇(𝒙)زبطها                                             = (
𝟏

𝒃
)

𝒙
 

 

 

انات ي                      الاقتر ية              الأستاذ محمود محارمة الرياضيات الأدبر الأسِّ  

ان الأس     خصائص الاقتر

 
ان الأسي . 3 الرئيس خصائص الاقتر  

 

 ملاحظة: 

 (𝑥)قيم ←المجال 

 𝒇(𝒙)(𝑦)قيم←المدى 

 

𝒇(𝒙) = 𝒃𝒙 

 هنا هنا سالب 
ايد  ز  − متناقص  متر

 ممنوع 
× 

 ممنوع 

 

0 1 

 ممنوع 

𝑏إذا كانت  * > 1 

ان  ا يكون الاقتر
ً
ايد ز  . متر

 
 
 

 

0إذا كانت *  < 𝑏 < 1 

ان   . متناقصًا يكون الاقتر
 
 

 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒃𝒙 

 موجب 

ي  
 
لا تتغتر الخصائص إلا أنه يقطع ف

ي النقطة  𝒚المحور  
 
 ف

(𝟎, 𝒂) 

 سالب 

, ∞−)المدى يصبح * 𝟎)  

ان حول محور  *   (𝒙)ينعكس الاقتر

ايد والتناقص.    وبالتالىي ينعكس التر 

 

ركزززز 

 ز 
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انات التالية:  . 1    أكمل الجدول التالىي للإجابة عن خصائص كل من الاقتر  

 

 

انات التالية:   ايد والتناقص -  ونقطة قطع المحورين الاحداثيير  للاقتر ي - والتر 
   2.  حدد المدى - وخط التقارب الأفقر

    𝟏)𝒇(𝒙) = (𝟗)𝒙           𝟐) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟓
)

𝒙
                 𝟑)𝒇(𝒙) = (𝟐)−𝒙                 𝟒)𝒇(𝒙) = −𝟓(𝟒)−𝒙    

 

 

 

 

 

 

 

 
ان   الاقتر

 
 المجال 

 
 المدى 

 خط التقارب 
ي 
 الأفقر

ايد أم  متر 
 متناقص 

نقطة قطع 
المحورين 
 الاحداثيير  

1)  𝒇(𝒙) = 𝟓𝒙 
𝑹 

(−∞, ∞) (𝟎, ∞) 𝒚 = ايد 𝟎 ,𝟎) متر  𝟏) 

2)  𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟕
)

𝒙
 𝑹 (𝟎, ∞) 𝒚 = ,𝟎) متناقص  𝟎 𝟏) 

3)  𝒇(𝒙) = (𝟔)−𝒙 𝑹 (𝟎, ∞) 𝒚 = ,𝟎) متناقص  𝟎 𝟏) 

4)  𝒇(𝒙) = 𝟐(𝟓)𝒙 𝑹 (𝟎, ∞) 𝒚 = ايد 𝟎 ,𝟎) متر  𝟐) 

5)  𝒇(𝒙) = −𝟑(𝟔)𝒙 𝑹 (−∞, 𝟎) 𝒚 = ,𝟎) متناقص  𝟎 −𝟑) 

6)  𝒇(𝒙) = −𝟓 (
𝟏

𝟐
)

𝒙
 𝑹 (−∞, 𝟎) 𝒚 = ايد 𝟎 ,𝟎) متر  −𝟓) 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر
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𝒙 −𝟐 −𝟏 𝟎 𝟏 𝟐 

𝒚 = 𝒇(𝒙) 𝟏

𝟒
 

𝟏

𝟐
 

𝟏 𝟐 𝟒 

(𝒙, 𝒚) 
(−𝟐 ,

𝟏

𝟒
 ) (−𝟏 ,

𝟏

𝟐
 ) 

(𝟎, 𝟏) (𝟏, 𝟐) (𝟐, 𝟒) 

 

    

ان:  •  ومن خلال الرسم نلاحظ أن الاقتر
 .𝑹مجاله   .1

 .+𝑹مداه   .2

ايد .3 ←كلما زادت   ← متر  (𝒙) زادت قيم (𝒚). 

←لا يقطع محور  .4 (𝒙)  يقطع محور𝒚  (0,1)النقطة عند . 

  هو محور  .5
ان خط تقارب أفقر ← للاقتر 𝒚 = 𝟎   (𝒙) ب من محور  .(𝒙)المنحنز يقتر

ان و .6 ان هو اقتر .  ← احد لواحدالاقتر  
 باستخدام اختبار الخط الأفقر

 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

 
ان الأسي . 4 ي للاقتر

التمثيل البياب   

 
ان ( 1    ارسم منحن  الاقتر

𝒇(𝒙)إذا كان    = 𝟐𝒙 

 𝒙نعوض قيم  

 𝒚نعوض لإيجاد  

,𝒙)التقاط   𝒚) 

    (𝒙)نعوض بقيم  :2الخطوة 
           فز

النر

ان  𝑓(𝑥)  لإيجاد الصور  الإقتر
• 𝑓(2) = 22 = 4                  (2,4) 

• 𝑓(1) = 21 = 2                  (1,2) 

• 𝑓(0) = (2)0 = 1              (0,1) 

• 𝑓(−1) = (2)−1 =
1

2
      (−1,

1

2
) 

• 𝑓(−2) = (2)−2 =
1

4
      (−2,

1

4
) 

 الخطوة 1: أنشِئ جدول قِيَم 

أمثّل الاقتران على المستوى الإحداثي.   :3الخطوة   
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𝒇(𝒙)إذا كان      (  2  = (
𝟏

𝟑
)

𝒙
 

ايد أم متناقص.      ي وهل هو متر 
ان وحدد المجال والمدى وخط التقارب الأفقر ارسم منحن  الاقتر  

    

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

     

𝒇(𝒙)إذا كان     (  3   = 𝟑𝒙  :فأجب عن الأسئلة التالية ، 

ان بيانيًا، ثم أجد مجاله . 1     ل الاقتر
ِّ
مث
ُ
ومداه وخطوط التقارب. أ  

    -2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

𝒙 −2 −1 0 1 2 

𝒚 = 𝒇(𝒙) 𝟗 𝟑 𝟏 𝟏

𝟑
 

𝟏

𝟗
 

(𝒙, 𝒚) (−𝟐, 𝟗) (−𝟏, 𝟑) (𝟎, 𝟏) 
(𝟏,

𝟏

𝟑
) (𝟐,

𝟏

𝟗
) 

انات ي                      الاقتر ية              الأستاذ محمود محارمة الرياضيات الأدبر الأسِّ  

 

𝒙      

𝒚 = 𝒇(𝒙)      

(𝒙, 𝒚)      

 

 𝒙نعوض قيم  

 لإيجاد الصور نعوض 

• 𝑓(2) = (
1

3
)

2
=

1

9
 

• 𝑓(1) = (
1

3
)

1
=

1

3
 

• 𝑓(0) = (
1

3
)

0
= 1 

• 𝑓(−1) = (
1

3
)

−1
= (

3

1
)

1
= 3 

• 𝑓(−2) = (
1

3
)

−2
= (

3

1
)

2
= 9 

ان:  •  ومن خلال الرسم نلاحظ أن الاقتر
,∞−)مجاله   .1 ∞) ← 𝑅. 

,0)مداه   .2 ∞) ← 𝑅+. 

3.   
𝑦خط التقارب الأفقر = 0 . 

ان متن .4  . اقص الاقتر
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ي صورة 
 
ان الأسّي ف 𝒇(𝒙)خصائص الاقتر = 𝒂𝒃𝒙−𝒉 + 𝒌 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

ا: 
ً
ايد ا إذا كان مُتناقصًا أم مُتر 

ً
ن
ّ
، ثم أحدد مجاله ومداه مُبي ي

ان ممّا يأبر     أجد خط التقارب لكل اقتر

     

   ز يد /   نا ص   ل دى  ل جال  ل قا ب   فق           

1) 𝒇(𝒙) = 𝟓(𝟑)𝒙+𝟏 − 𝟐 
 
 

   𝟐)      𝒇(𝒙) = 𝟕(𝟐)−𝒙 + 𝟑    
 

 
 

𝒚 = −𝟐 

𝑹 
 

(−∞ , ∞) 

(𝒌 , ∞) 
 

(−𝟐 , ∞) 

   ز يد 

𝒇(𝒙)  (نزبط ( = 𝟕 (
𝟏

𝟐
)

𝒙
+ 𝟑 𝒚 = 𝟑 𝑹 

 
(𝟑 ,    نا ص  (∞

3) 𝒇(𝒙) = −𝟑(𝟒)𝒙 + 𝟏 𝒚 = 𝟏 𝑹 
 

(−∞ ,    نا ص  (𝟏

4) 𝒇(𝒙) = −𝟒 (
𝟏

𝟑
)

𝒙
+ 𝟓 𝒚 = 𝟓 𝑹 

 
(−∞ ,    ز يد  (𝟓

 )ليش؟؟( 

5) 𝒇(𝒙) = −𝟒 (
𝟓

𝟐
)

𝒙
− 𝟏 𝒚 = −𝟏 𝑹 

 
(−∞ , نا ص    (𝟏−  

 )ليش؟؟( 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

 

ان   𝒇(𝒙)إذا كان الاقتر = 𝒂𝒃𝒙−𝒉 + 𝒌 حيث ،𝒂, 𝒃, 𝒌, 𝒉  ،أعداد حقيقة𝒃 ≠ 𝟏 , 𝒃 > 𝟎 , 𝒃 >  ، فإن:  𝟎

ان  *   . 𝑹 هو مجموعة الأعداد الحقيقة  𝒇(𝒙)مجال الاقتر

ان  * ة  𝒇(𝒙)مدى الاقتر , 𝒌)هو الفتر ∞). 

ان  * ايد   𝒇(𝒙)الاقتر 𝒃إذا كان  مُتر  > 𝟏 . 

ان  * 𝟎إذا كان  مُتناقص  𝒇(𝒙)الاقتر < 𝒃 < 𝟏. 

ان  * ا هو المستقيم   𝒇(𝒙)للاقتر 𝒚خط تقارب أفقيًّ = 𝒌. 

𝒂 𝒃𝒙−𝒉− سالبة 𝒂مع الانتباه إذا كانت قيمة  * + 𝒌 

ان حول محور  . 1 ايد و التناقص.  (𝒙)ينعكس الاقتر  وبالتالىي ينعكس التر 

, ∞−)المدى يصبح  . 2 𝒌). 

)       𝒃−𝒙بنقلب  ←سالب (𝒙)لما يكون إشارة ⟵   و أكيد انتو ما بتنسوا  *
𝟏

𝒃
)

𝒙
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 الفكرة هنا باختصار

 

 

 

 

𝒇(𝒙)        إذا كان. 1    = 𝟓𝟎(𝟐)𝒙 

    a ) ان إذا كان 𝒙جد قيمة الاقتر = 𝟑    

     𝒇(𝟑) = 𝟓𝟎(𝟐)𝟑                    

    = 𝟓𝟎(𝟖) = 𝟒𝟎𝟎            

 

 

 

 

 

(3  𝟏𝟗𝟐𝟎 = 𝟑𝟎(𝟐)
𝒙

𝟒 (2  𝟔𝟒 = (𝟒)𝒙 (1  𝟏𝟑𝟓 = 𝟓(𝟑)𝒙 

(6  𝟔𝟒 = (𝟎. 𝟏𝟐𝟓)𝒙 (5  𝟑𝟐𝟎 = 𝟐𝟎(𝟎. 𝟓)𝒙 

 
 
 
 

 

(4  𝟏𝟔 = (𝟎. 𝟐𝟓)𝒙 

 
 
 
 
 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

 
ان الأسي لحل . 5  مسائل عملية وحياتيةاستخدام الاقتر

 

 ي             ط وب إيجاد إ ا

 ل عويض  كا  ) ل  غي (   ←

                                                                                    ل وجود ف    س.

 

 ل وجود ف   ي    ل  غي  إيجاد 

                                                                                          .  س و ل عط   ي    

(حل ُ عادل   ُ ي )  

    و

 

b )  جد قيمة𝒙  ان تساوي  800إذا كانت قيمة الاقتر

𝒇(𝒙) = 𝟓𝟎(𝟐)𝒙 

𝟖𝟎𝟎

𝟓𝟎
=

𝟓𝟎

𝟓𝟎
(𝟐)𝒙 

𝟏𝟔 = (𝟐)𝒙 

(𝟐)𝟒 = (𝟐)𝒙 

𝒙 = 𝟒 

50نقسم على   

ي الجهتير  ) 
 
( 2نجعل الأساس ف  

 ( 𝒙تدريبات حل معادلة أسية )جد 
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ات . 1   ان  : حشر 𝒇(𝒙)يمثل الاقتر = 𝟑𝟎(𝟐)𝒙  اتعدد  حشر

ي كيس دقيق، حيث    
 
 عدد الأسابيع منذ   𝒙خنفساء الدقيق ف

ي الكيس: بداية   
 
 رصد وجودها ف

 

ي كيس الدقيق بعد . 1   
 
ات ف  . أسابيع 6أجد عدد هذه الحشر

 . 6بــ  𝒙فقط نعوض محل  ←هنا      

𝒇(𝟔) = 𝟑𝟎(𝟐)𝟔                                                                

𝒇(𝟔) = 𝟑𝟎(𝟔𝟒)                                                                

𝒇(𝟔) = 𝟏𝟗𝟐𝟎                                                                   

ي الكيس . 2   
 
ا يصبح عددها ف

ً
ة؟  7680بعد كم أسبوع  حشر

ان     ←  هنا قيمة الاقتر 𝒇(𝒙)  والمطلوب    7680يساوي(𝒙 ). 

𝟕𝟔𝟖𝟎

𝟑𝟎
=

𝟑𝟎

𝟑𝟎
(𝟐)𝒙                                                           

𝟐𝟓𝟔 = (𝟐)𝒙  →  (𝟐)𝟖 =  (𝟐)𝒙                                 

𝒙 = 𝟖                                                                       

يا:  . 2   ان  بكتتر 𝒇(𝒙)يمثل الاقتر = 𝟓𝟎𝟎(𝟐)𝒙  عدد 

ية، حيث   الخلايا    ية عينة مختر  الزمن بالساعات:  𝒙البكتتر

 

ي العينة بعد . 1    
 
ية ف  ساعات.  5أجد عدد هذه الخلايا البكتتر

 

 

 

ي العينة بعد كم ساعة يصبح عدد الخلايا . 2   
 
ية ف  البكتتر

 خلية؟ 4000   

 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

                                       (  
يا:  . 3 ان  بكتتر 𝒇(𝒙)يمثل الاقتر = 𝟕𝟎𝟎𝟎(𝟏. 𝟐)𝒙 

ية، حيث  عدد  ي تجربة مختر
 
ية ف الزمن  𝒙الخلايا البكتتر

 بالساعات: 

ي بداية التجربة. . 1
 
ية ف  أجد عدد الخلايا البكتتر

ية بعد . 2  ساعات.  3أجد عدد الخلايا البكتتر

ية . 3  10080بعد كم ساعة يصب عدد الخلايا البكتتر

 خلية؟ 

 

 

 

 يش  ل  ا وس  لنجاح     لك   و  ذ  ولكنه ي ض   

  وهدف  ي  حق     حقيق  لنجاح   اد  با ة  نا 
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ان   ضوء:  . 4    𝒇(𝒙)يمثل الاقتر = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟕)𝒙 نسبة الضوء المار خلال 𝒙  :من الألواح الزجاجية المتوازية 

ي واحد أجد نسبة . 1     . أجد نسبة الضوء المار خلال لوحير  زجاجيير  . 2.              الضوء المار خلال لوح زجاجر

 . 1بــ  𝒙فقط نعوض محل   ←هنا     

    𝒇(𝟏) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟕)𝟏                                               

    𝒇(𝟏) = 𝟏𝟎𝟎 (
𝟗𝟕

𝟏𝟎𝟎
)                                                    

= 𝟗𝟕%                                                                 

 

 

ان : سرطان البنكرياس . 5      𝑷(𝒕)يمثل الاقتر = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟑)𝒕 المتعافير  من مرض  سرطان البنكرياس، ممن هم  نسبة 

ي المرحلة المتقدمة، حيث تعافوا ب    
 
 سنة من التشخيص الأولى للمرض:  𝒕ف

 ؟9تصبح المتعافير  %بعد كم سنة . 2             أجد نسبة المتعافير  بعد سنة من التشخيص الأولىي . 1   

          لمرض. ل   

 t( محل  1هنا بعد سنة نعوض ب )   

     

 

  

 

ان  . 6    𝒇(𝒙)يمثل الاقتر = 𝟒𝟎𝟎(𝟐)
𝒙

ية بعد   𝟑 ية:  𝒙عدد الخلايا البكتتر ي تجربة مختر
 
 ساعة ف

ية عند بدء . 1   ية بعد . 2                                . التجربةأجد عدد الخلايا البكتتر  ساعة.  12أجد عدد الخلايا البكتتر

 

 

 

 

 

 

𝑷(𝟏) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟑)𝟏 

𝑷(𝟏) = 𝟑𝟎% 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

 

    𝒇(𝟐) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟕)𝟐                                        

    𝒇(𝟐) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟒𝟎𝟗)                                      

    𝒇(𝟐) = 𝟏𝟎𝟎 (
𝟗𝟒𝟎𝟗

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎
)                                          

𝟗𝟒. 𝟎𝟗%                        

←طلوب   مال 𝒕  ان  والمعطى قيمة الاقتر

    𝑷(𝒕) = 𝟏𝟎𝟎(𝟎. 𝟑)𝒕                                            

      
𝟗

𝟏𝟎𝟎
=

𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
(

𝟑

𝟏𝟎
)

𝒕
                                                  

(
𝟑

𝟏𝟎
)

𝟐
= (

𝟑

𝟏𝟎
)

𝒕
                     

    𝒕 = 𝟐  
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ية بعد كم ساعة يصبح عدد الخلايا . 3   خلية؟ 102400البكتتر  

 

 

 

 

ان  . 7    𝒇(𝒙)يمثل الاقتر = 𝟐(𝟎. 𝟕𝟓)𝒙    ي خزان )بالمتر المكعب( بعد
 
 ساعة نتيجة ثقب فيه؟  𝒙كمية الماء المتبقية ف

ي الخزان بعد ساعة واحدةأجد  . 1     
 
 . كمية الماء المتبقية ف

   𝒇(𝟏) = 𝟐(𝟎. 𝟕𝟓)𝟏 

   𝒇(𝟏) = 𝟐 (
𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎
) → 𝟐 (

𝟑

𝟒
) =

𝟔

𝟒
=

𝟑

𝟐
= 𝟏. 𝟓𝒎 

ي الخزان . 2   
 
ما الزمن الذي تصبح فيه كمية الماء المتبقية ف

𝟗

𝟖
𝒎𝟑  .تقريبًا 

                                
𝟗

𝟖
=

𝟐

𝟐
(

𝟑

𝟒
)

𝒙
 

      
𝟗

𝟏𝟔
= (

𝟑

𝟒
)

𝒙
                            

   (
𝟑

𝟒
)

𝟐
= (

𝟑

𝟒
)

𝒙
                            

 

 

 

 

ان   . 8   𝑷(𝒕)يمثل الاقتر = 𝟑𝟐𝟓(𝟎. 𝟐𝟓)𝒕  ي دم مريض بعد
 
          5ساعة من تناوله. أجد تركتر  الدواء بعد   𝒕تركتر  دواء ف

 ساعات من تناوله.   

𝑷(𝟓) = 𝟐𝟑𝟓 (
𝟏

𝟒
)

𝟓

 

= 𝟐𝟑𝟓
𝟏

𝟏𝟎𝟐𝟒
=

𝟐𝟑𝟓

𝟏𝟎𝟐𝟒
 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

 

𝟐 ∗ 

𝒙 =   ا  ا  𝟐

 لازم نعرف 

𝟎. 𝟓𝟎   ⟶    
𝟏

𝟐
 

𝟎. 𝟐𝟓   ⟶    
𝟏

𝟒
 

𝟎. 𝟕𝟓   ⟶    
𝟑

𝟒
 

𝟎. 𝟏𝟐𝟓   ⟶    
𝟏

𝟖
 

 

 

6 ط وب  ابع ل ؤ ل    
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ان  مواد مشعة:  . 9   𝑨(𝒕)تمثل الاقتر = (
𝟏

𝟐
)

𝒕

𝟏𝟔𝟐𝟎
 الزمن    𝒕حيث   226من الراديوم  g 1بالغرامات 𝑨الكمية المتبقية   

 بالسنوات.   

 . سنة 3240المتبقية بعد  226أجد كمية الراديوم  .1

𝑨(𝟑𝟐𝟒𝟎) = (
𝟏

𝟐
)

𝟑𝟐𝟒𝟎
𝟏𝟔𝟐𝟎

= (
𝟏

𝟐
)

𝟐

=
𝟏

𝟒
.𝟎  أو    𝟐𝟓𝒈  غرام 

   

.𝟎بعد كم سنة يبقر من كمية الراديوم  . 2    𝟏𝟐𝟓𝒈  . 

𝟎. 𝟏𝟐𝟓 = (
𝟏

𝟐
)

𝒕
𝟏𝟔𝟐𝟎

 

𝟏

𝟐
= (

𝟏

𝟐
)

𝒕
𝟏𝟔𝟐𝟎

⟶ (
𝟏

𝟐
)

𝟑

= (
𝟏

𝟐
)

𝒕
𝟏𝟔𝟐𝟎

 

   

𝟑 =
𝒕

𝟏𝟔𝟐𝟎
=  سنة  𝟒𝟖𝟔𝟎

 

𝑨(𝒕) معادلة مثل ال ت . 10   = (
𝟏

𝟐
)

𝒕

𝟑𝟎
يوم   𝟏𝒈بالغرامات عينة من   𝑨 المتبقية الكمية    الزمن بالسنوات   𝒕حيث   𝟏𝟑𝟕الستر 

يوم  أجد كمية . 1       سنة.  30بعد  المتبقية 𝟏𝟑𝟕الستر 

 

 

 

يوم . 2     من الستر 
.𝟎بعد كم سنة يبقر 𝟐𝟓 𝒈. 

 

 

 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر
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  لمنحنز  . 1  
ز الشكل المجاور البيانز ير: يُبي  ان: تتر الاقتر  

  .  
رًا إجابنر ، مُتر 𝒇(𝟑) أجد𝒇(𝒙) = 𝒂𝒃𝒙        

: نستخدم أي    ز نقطتي  𝒃 و  𝒂    :
ً
لايجاد قيمة    أول  

   𝒇  𝒇(𝒙)          

 

 

 

    ⟶ 𝒇(𝒙) = 𝟏 (
𝟏

𝟒
)

𝒙

 

          𝒇(𝒙) = 𝟏 (
𝟏

𝟒
)

𝟑

=
𝟏

𝟔𝟒
 

 

انات . 2      ؟  اكتشف المُختلف: أي الاقتر  
رًا إجابنر الآتية مُختلف، مُتر  

   a) 𝒚 = 𝟑𝒙                     b) 𝒇(𝒙) = 𝟐(𝟒)𝒙                      c) 𝒇(𝒙) = (
𝟏

𝟑
)

𝒙

                d) 𝒚 = 𝟓(𝟑)𝒙 

ان المختلف هو       𝒄الاقتر انات الأساس    ← 1لأن جميع الاقتر ايد عدا   > ز 0متر < 𝑥 < 1  𝒄  .متناقص 

. 
𝒇(𝒙+𝟏)

𝒇(𝒙)
=  𝒃  ا  ،فأثبت أن 𝒇(𝒙) أسيًّ = 𝒂𝒃𝒙    3 .  ان اذا كان الاقتر  

𝒇(𝒙+𝟏)

𝒇(𝒙)
=

𝒂 𝒃𝒙+𝟏

𝒂 𝒃𝒙
→ 𝒃𝒙+𝟏−𝒙 نطرح  الأسس  → 𝒃     وهو المطلوب  

  (𝟎, 𝟏𝟎 ), (−𝟏 , ز  ( 𝟕 𝒚   بالنقطتي  = 𝒌(𝟐𝒙 )+ C    ان     4.  يمر منحنز الاقتر

  a) c,k  أجد قيمة كل من الثابتير                                                         

   (0,10)     نعوض النقطة                                                       

  10 = 𝐾(2)0 + 𝑐                                                           

  10 = 𝐾 + 𝑐 → (1)                                                         

      

 

 

ية              الأستاذ محمود محارمة انات الأسِّ ي                      الاقتر  الرياضيات الأدبر

 

 مهارات التفكت  العليا

(−𝟏, 𝟒)                                          (𝟎, 𝟏) 

𝒇(−𝟏) = 𝟏(𝒃)−𝟏                     𝒇(𝒙) = 𝒂 𝒃𝒙 

𝟒 = 𝒃−𝟏                                    𝒇(𝟎) = 𝒂 𝒃𝟎 

(
𝟏

𝟒
)

−𝟏

= (𝒃)−𝟏                             𝟏 = 𝒂 ∗ 𝟏 

𝒃 =
𝟏

𝟒
                                      𝒂 = 𝟏 

 

نلجأ للحذف والتعويض       

10 = 𝐾 + 𝑐 

7−= −
1

2
𝐾 − 𝑐  -1  نضرب← 

3 =   
1

2
𝐾   

𝐾 = 6 → 10نعوض = 6 + 𝑐 

𝑐 = 4 

  b) أجد قيمةy    عندما𝒙 = 𝟑 

 نعوض النقطة  (1,7−)

7 = 𝐾(2)−1 + 𝑐 

7 = 𝐾 (
1

2
) + 𝑐 

7 =
1

2
𝐾 + 𝑐 → 2 

 

            𝑦 = 6(2)𝑥 + 4                

b  𝑦 مطلوبال = 6(2)3 + 4          

𝑦 = 6(8) + 4 = 52 

ت عُليامهارا  
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ان الأس   𝒇(𝒙)الاقتر = 𝒂𝒃𝒙 

 

 

 

 

 

                                          𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕  النمويزداد /يزيد       كلمات دالة 

 

ة       زادت بعد فتر
 (𝒕)لإيجاد مقدار الكميات النر

ة الزمنية،  𝒕حيث      سيّة النسبة المئوية  𝒓الكمية الابتدائية، و  𝒂الفتر
ُ
ة زمنية مُحدد. أمّا أساس العبارة الأ   فتر

𝟏)للمنو فز + 𝒓)  

 .  (growth factor) عامل النمو فيسمى   

 

 

 

 

 

                                                                  𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕  ضمحلالالا ينقص /يقل       كلمات دالة    

  

Tي  خدم  يجاد  لقي   بعد  لنقصا  بعد ف  ة  ف  ة ز ني   قد  ها     

 

 

 

 

 

 

ي : أولا: النمو والاضمحلال الأسي      الأستاذ محمود محارمة
ي      الدرس الثاب   الرياضيات الأدبر

 

1) بدل  𝑏وضع  ب + 𝑟) 

  من  𝑥ووضع 
ً
 𝑡 بدل

 النمو الأسي ينتج قانون 

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕 

  من  𝑏بوضع  
ً
1) بدل − 𝑟) 

  من  𝑥ووضع 
ً
 𝑡 بدل

 الاضمحلال الأسي ينتج قانون 

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕 

 

  قانون النمو الأس  

ات زمنية متساوية. بالكلمات:    فتر
ايد بنسبــــة مئوية ثابتة فز ز ان أسّ  يتر ان النمو الأسّـــي هو كل اقتر اقتر  

𝑨(𝒕)                                                         : رموزبال = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕  الكمّية الابتدائية 

 عامل النمو 

 النسبة المئوية للنمو 

ة الزمنية للنمو  الفتر  

الأس   ضمحلالقانون الا  

ان أسّ  بالكلمات:  ان الاضمحلال الأسّـــي هو كل اقتر ات زمنية متساوية. اقتر   فتر
يتناقص بنسبــــة مئوية ثابتة فز  

𝑨(𝒕)                                                         : رموزبال = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕  الكمّية الابتدائية 

ضمحلال عامل الا   

ضمحلال النسبة المئوية للا   

ة الزمنية ل لاضمحلال الفتر  
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ا: 
ً
ي المزرعة يزداد  بنسبة تبلغ نحو %31 سنوي

 
ي دراسة شملت إحدى مَزارع الأغنام، تبيرّ  أن عدد الخِراف ف

 
   1.  خِراف: ف

ان النمو الأسّي الذي يمثل عدد الخِراف. 1    أكتب اقتر

ي المزرعة عند بدء  𝑡بعد    
 
 سنة، علمًا بأن عددها ف

ا.  1524الدراسة هو   
ً
 خروف

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕                                                        

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟐𝟒(𝟏 + 𝟎. 𝟑𝟏)𝒕                                         

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟐𝟒(𝟏. 𝟑𝟏)𝒕                                                 

  

ا: 
ً
ي المزرعة يزداد  بنسبة تبلغ نحو %20 سنوي

 
 عدد الأبقار ف

ّ
ي دراسة شملت إحدى مَزارع الأبقار، ببيّير  أن

 
   2.  ف

ان النمو الأسّي الذي يمثل عدد الأبقار . 1    أكتب اقتر

ي المزرعة عند بدء  𝑡بعد    
 
 سنة، علمًا بأن عددها ف

 بقرة.  500الدراسة هو   

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕                       𝒂 = 𝟓𝟎𝟎                      

𝑨(𝒕) = 𝟓𝟎𝟎(𝟏 + 𝟎. 𝟐𝟎)𝒕         𝒓 = 𝟎. 𝟐𝟎                      

𝑨(𝒕) = 𝟓𝟎𝟎(𝟏. 𝟐𝟎)𝒕                                                         

 

 يوميًا نتيجة تفاعله مع الهواء:  2.45%من عنض الكروم بما نسبته   5g تناقص: كيمياء   . 3  

ان الاضمحلال الأسّي الذي يمثل كمية . 1       أكتب اقتر

 يوم.  𝑡الكروم )بالغرام( بعد   

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕                                                             

𝑨(𝒕) = 𝟓 (𝟏 −
𝟐. 𝟒𝟓

𝟏𝟎𝟎
)

𝒕

                                                    

𝑨(𝒕) = 𝟓(𝟏 − 𝟎. 𝟎𝟐𝟒𝟓)                                                 

𝑨(𝒕) = 𝟓(𝟎. 𝟗𝟕𝟓𝟓)𝒕                                                       

 

 

 

ي      : النمو والاضمحلال الأسي الرياضيات الأدبر ي
الأستاذ محمود محارمة     الدرس الثاب   

 

دء الدراسة  5أجد عدد الخِراف بعد . 2
َ
 . سنوات من ب

ان محل    الاقتر
 5بــ  𝒕هنا نعوض فز

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟓𝟐𝟒(𝟏. 𝟑𝟏)𝒕                                                 

𝑨(𝟓) = 𝟏𝟓𝟐𝟒(𝟏. 𝟑𝟏)𝟓                                                 

≈باستخدام الآلة الحاسبة    تقريبًا.  𝟓𝟖𝟖𝟎

ء الدراسة. جد عدد أ. 2
ْ
د
َ
 الأبقار بعد سنتان من ب

ان محل    الاقتر
 2بــ  𝒕هنا نعوض فز

𝑨(𝟐) = 𝟓𝟎𝟎(𝟏. 𝟐)𝟐                                               

𝑨(𝟐) = 𝟓𝟎𝟎 (𝟏. 𝟒𝟒)                                              

𝑨(𝟐) =                                                   بقرة      𝟕𝟐𝟎

 

 أيام.  3بعد  كمية الكروم )بالغرام(  أجد . 2

ان محل    الاقتر
 5بــ  𝒕هنا نعوض فز

𝑨(𝒕) = 𝟓(𝟎. 𝟗𝟕𝟓𝟓)𝒕  

𝑨(𝟑) = 𝟓(𝟎. 𝟗𝟕𝟓𝟓)𝟑 → ك  هكذا أو  تتر

≈الآلة الحاسبة   ستعمالبا                 𝟒.  تقريبًا.  𝟔
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ت سوسن سيّارة:  . 4   ا.  5بنسبة % يقل. إذا كان ثمن السيّارة JD 30000سيارة هجينة قابلة للشحن بمبلغ  اشتر
ًّ
   سنوي

ان الاضمحلال الأسّي الذي لثمن السيارة   . 1     أكتب اقتر

 سنة.  𝑡بعد    

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕                                                             

𝑨(𝒕) = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟏 − 𝟎. 𝟎𝟓)𝒕                                           

                                                                                      𝑨(𝒕) = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟓)𝒕 

ات، لتحديد مدى تأثتر التلوّث على عدد الأسماك فيها، فوجدوا أن عدد    تلوّث . 5      : بدأ العلماء دراسة على إحدى البحتر

ةالأسماك     ي البحتر
 
 .  كل سنة  20بنسبة %  يقل ف

ان الاضمحلال الأسّي الذي . 1     يمثل عدد أكتب اقتر

ة الأسماك    ي البحتر
 
ا بأن عدد الأسماك س 𝑡بعد  ف  نة، علمًّ

 سمكة.  12000عند بدء الدراسة يساوي   

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 − 𝒓)𝒕                                                             

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎(𝟏 − 𝟎. 𝟐𝟎)𝒕                                           

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟖𝟎)𝒕                                           

ان . 6  
ّ
ي عام  : سك

 
ان المملكة الأردنية الهاشمية ف

ّ
 مليون نسمة تقريبًا، فإذان كانت نسبة النمو    10، 2020بلغ عدد سك

ي %    
:   2.5السكاب  ي

ا تقريبًا؛ فأجيب عما يأبر
ًّ
  سنوي

ان النمو الأسّي الذي يمثل عدد . 1     سكان أكتب اقتر

 . سنة 𝑡بعد  المملكة بالميلون نسمة   

𝑨(𝒕) = 𝒂(𝟏 + 𝒓)𝒕                                                             

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟎(𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟐𝟓)𝒕                                                

𝑨(𝒕) = 𝟏𝟎(𝟏, 𝟎. 𝟐𝟓)𝒕                                                      

ا سنة ألف شخص موقعًا  50استخدم  . 7   ونيًا تعليميًّ  كل سنة:   15م، ثم ازداد عدد مستخدمي الموقع بنسبة %2019إلكتر

ان النمو الأسّي الذي يمثل عدد أ . 1    سنة.  𝑡بعد   مستخدمي الموقعكتب اقتر

.𝟏)م. علمًا بأن 2025أجد عدد مستخدمي الموقع سنة . 2   𝟏𝟓)𝟔 = 𝟐. 𝟑𝟏𝟑 

 

 

ي      : النمو والاضمحلال الأسي الرياضيات الأدبر ي
الأستاذ محمود محارمة     الدرس الثاب   

 

 سنوات علمًا بأن تقريبًا   4بعد  ثمن السيارةأجد . 2

(𝟎. 𝟗𝟓)𝟒 = 𝟎. 𝟖𝟏𝟒𝟓 

𝑨(𝟒) = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟗𝟓)𝟒  

𝑨(𝟒) = 𝟑𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟖𝟏𝟒𝟓) فقط الإجابة بدون حاسبةالى هنا   

𝑨(𝟒) ≈ 𝟐𝟒𝟒𝟑𝟓 بالالة الحاسبة  دينار       

                  

ة أجد . 2 ي البحتر
 
 . سنوات  3مرور بعد عدد الأسماك ف

𝑨(𝟑) = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟖𝟎)𝟑  

           = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎(𝟎. 𝟓𝟏𝟐) =  سمكة      𝟔𝟏𝟒𝟒

               

ي عام أجد عدد . 2
 
ي ف  علمًا بأن   2030سكان المملكة التقرينر

(𝟏. 𝟎𝟐𝟓)𝟏𝟎 = 𝟏. 𝟐𝟖𝟎 

𝒕 = 𝟐𝟎𝟑𝟎 − 𝟐𝟎𝟐𝟎      𝑨(𝟏𝟎) = 𝟏𝟎(𝟏. 𝟎𝟐𝟓)𝟏𝟎  

𝒕 = 𝟏𝟎                                  = 𝟏𝟎(𝟏. 𝟐𝟖𝟎)𝟏𝟎 = 𝟏𝟐. 𝟖 
 مليون  
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وهو الفائدة المستحقة على مبلغ الاستثمار الأصلىي الذي يسمى رأس المال، والفوائد                                                        

ا. 
ً
                                                المستحقة سابق

𝑨 = 𝑷 (𝟏 +
𝒓

𝒏
)

𝒏𝒕

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كة صناعية، بنسبة     9000JDمبلغ أوس  استثمر  . 1   ي سرر
 
ملةأشهر. أجد  3وتضاف كل  8المبلغ % رب  ح مُركبف

ُ
   ج

 سنوات.  3بعد المبلغ   

   𝑨 = 𝑷 (𝟏 +
𝒓

𝒏
)

𝒏𝒕

                                                                                                                       𝟒 =
𝟏𝟐

𝟑
⟵ 𝑵        لإيجاد             

   𝑨 = 𝟗𝟎𝟎𝟎 (𝟏 +
𝟎. 𝟎𝟖

𝟒
)

𝟒(𝟑)

 

𝑨 = 𝟗𝟎𝟎𝟎(𝟏 + 𝟎. 𝟎𝟐)𝟏𝟐   

  𝑨 = 𝟗𝟎𝟎𝟎(𝟏. 𝟎𝟐)𝟏𝟐     علامة كاملةالى هنا     

  𝑨 =  باستخدام الآلة الحاسبة  ⟶  دينار  𝟏𝟏𝟒𝟏𝟒

كة، بنسبة     10000JDمبلغ الاستاذ محمود المحارمة   راستثم  .2 ي سرر
 
   جد أشهر.  6وتضاف كل   10تبلغ % رب  ح مُركبف

ملة    
ُ
 (. 1.05) ≈ 1.629علمًا بأن  سنوات.  5 بعد  المبلغ ج

 

 

 

ي : ثانيا : الرب  ح المركب              الأستاذ محمود محارمة
ي      الدرس الثاب   الرياضيات الأدبر

 
 الرب  ح المركب

  يمكن حساب جُملة المبلغ المستحق بالكلمات: 
  حالة الربــح المركب باستعمال الصيغة الآتية: فز

 

 

𝑨                                                         : رموزبال = 𝑷 (𝟏 +
𝒓

𝒏
)

𝒏𝒕

 

 
 المبلغ الأصل  

 جُملة المبلغ 

: 𝒓   معدل الفائدة السنوي

  صورة  
الذي يُكتب فز

ية   . عشر

: 𝒏   عدد مرات إضافة

  السنة. 
 الربــح المُركب فز

: 𝒕  .عدد السنوات 

𝑨 جملة المبلغ مع الفائدة                                                       ⟶  𝑷 المبلغ الأصل                   ⟶  

  𝒓 معدل الفائدة                                                                    ⟶ 𝒕 عدد السنوات                   ⟶  

𝑵 الربــح السنوية ضافةعدد مرات إ    ⟶  

𝑵 =
𝟏𝟐

 كل كم شهر 
                                 

 

 



 

19 
 

 

 

ان الأسي الطبيعي     𝒇(𝒙)الاقتر = 𝒆𝒙 

 

 

 

لاحظ من الشكل المجاور أن خصائص التمثيل   
ُ
أ  
سي الطبيعي هي نفسها خصائص    

ُ
ان الأ ي للاقتر

البياب   

ان     ي للاقتر
𝒇(𝒙)التمثيل البياب  = 𝒂𝒃𝒙 حيث ، 

  𝒃 > 𝒂 و𝟏 > 𝟎. 

   

، منها حساب الرب  ح المركب المستمر  ان الأسي الطبيعي     توجد تطبيقات عديدة للاقتر

ملة   
ُ
ي السنة. وهو عملية حساب ج

 
ا لا نهائيًا من المرات ف

ً
المبلغ بعد إضافة الرب  ح المركب إلى رأس المال عدد  

   𝑨 = 𝑷𝒆𝒓 𝒕 
 

 

 

 

 

 

 

ي القانون لإيجاد جملة المبلغ.  . 3            ⟵نستخرج المعطيات   . 2             ⟵نكتب القانون   . 1  
 
 نعوض ف

 

 

 

 

 

:  ثالثا: الرب  ح المركب المستمر      الأستاذ محمود محارمة ي
ي     الدرس الثاب   الرياضيات الأدبر

 
 

ي  ان الأسي هو العدد النيبتر   يسمى e إذا كان أساس الاقتر

) ان الأسي الطبيعي 𝒆 ب  )الاقتر = 𝟐. 𝟕𝟏𝟖𝟐𝟖 

𝟐. 𝟕 = تقريبًا    

 

  حالة بالكلمات: 
الربــح المركب باستعمال الصيغة الآتية: يمكن حساب جُملة المبلغ المستحق فز  

 

 

𝑨                                                         : رموزبال = 𝑷𝒆𝒓𝒕 

 المبلغ الأصل   

 جُملة المبلغ 

: 𝒓   معدل الفائدة المستمر الذي

ية.    صورة عشر
 يكتب فز

: 𝒕  .عدد السنوات 

 خطوات الحل: 

𝑷  المبلغ الأصل  المستثمر →

𝒓 ية( →  معدل الفائدة )بصورة عشر

𝒕  عدد السنوات→

𝒆 → (𝟐. ي (𝟕  العدد النيبت 
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ا، جد جملة المبلغ بعد   
ً
ي حساب بنكي بنسبة رب  ح مركب مستمر  مقدارها )5%( سنوي

 
   1.  أودع علىي  مبلغ )10000( دينار ف

𝒆سنة. علمًا بأن  20    = 𝟐. 𝟕. 

 

 

 

 

ا، جد جملة المبلغ بعد   
ً
ي حساب بنكي بنسبة رب  ح مركب مستمر  مقدارها )4%( سنوي

 
   2.  أودعت سارة )20000( دينار ف

 سنة.    25  

 

 

 

 

ا، جد      
ً
ي حساب بنكي بنسبة  رب  ح مركب مستمر  مقدارها )8%( سنوي

 
 3.  أودع أوس المحارمة  مبلغ )10000( دينار ف

سنة.   25 بعد   غجملة المبل   

 

 

 

  

، بنسبة    4500JDأودع على مبلغ  . 4    ي حساب بنكي
 
ملة المبلغ بعد 4مقدارها % رب  ح مُركب مستمر ف

ُ
 سنوات.   10. أجد ج

   𝑨 = 𝑷𝒆𝒓𝒕 

       = 𝟒𝟓𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒(𝟏𝟎) 

       = 𝟒𝟓𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟒(𝟏𝟎) 

        ≈ 𝟔𝟕𝟏𝟑. 𝟐𝟏 

 

 

ي      : النمو والاضمحلال الأسي الرياضيات الأدبر ي
الأستاذ محمود محارمة     الدرس الثاب   

 
 الربــح المركب المستمر 
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ان  ي للذباب بالاقتر مكن تمثيل العدد التقرينر
ُ
ه ي
ّ
   1.  ذباب الفاكهة: أعد باحث دراسة عن تكاثر ذباب الفاكهة، وتوصل إلى أن

الدراسة ساعة من بدء  72ساعة. أجد عدد ذباب الفاكهة بعد   𝒕 عدد الذباب بعد     𝑷 𝑷(𝒕)  حيث،  = 𝟐𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟑𝒕    

ي إلى أقرب عدد صحيح.   
ا إجابنر

ً
ب مُقرِّ  

   𝑷(𝟕𝟐) = 𝟐𝟎𝒆
𝟑

𝟏𝟎𝟎
  ∗  𝟕𝟐 

𝑷(𝟕𝟐) = 𝟐𝟎𝒆𝟐.𝟏𝟔الى هنا  نترك الإجابة         

   𝑷(𝟕𝟐) = 𝟏𝟕𝟑 ←  باستخدام الآلة الحاسبة                                                تقريبًا 

ية بنسبة %27  كل ساعة بعد إضافة مضاد حيوي إلى العينة:  ي عينة مختر
 
ية ف يا :  يتناقص عدد الخلايا البكتتر     2.  بكتتر

   a )ية بعد سي الذي يمثل عدد الخلايا البكتتر
ُ
ان الاضمحلال الأ  ساعة، علمًا بأن عددها عند إضافة المضاد    𝒕أكتب اقتر

 خلية.  15275الحيوي هو    

   b ) ي العينة بعد
 
ية ف  ساعات.  7أجد عدد الخلايا البكتتر

 

 

ي مزرعة للدواجن بنسبة % : دجاج . 3   
 
ي منه بعد نتيجة إصابته بمرض ما. أجد ا 25ينفق الدجاج ف

 أيام من   5لعدد المُتبقر

ي المزرعة هو     
 
 عدده الأوّلىي ف

ّ
دء المرض، علمًا بأن

َ
 دجاجة.  1550ب

 

 

كة، بنسبة    20000JDاستثمر ربيع مبلغ  . 4    ي سرر
 
 ، وتضاف كل شهر: 10تبلغ % رب  ح مُركبف

   a ) ملة المبلغ بعد
ُ
مثل ج

ُ
 سنة.  𝒕أكتب صيغة ت

   b ) ملة المبلغ بعد
ُ
.𝟏)سنوات. علمًا بأن  5أجد ج 𝟏)𝟓 = 𝟏. 𝟔𝟏  

 

 

ب    9000JDأودع حسام مبلغ  . 5   
َّ
، بنسبة رب  ح مُرك ي حساب بنكي

 
ملة المبلغ  2.5مقدارها % مستمر ف

ُ
 ( 40بعد )أجد ج

 سنة.     

 

 

ي      : النمو والاضمحلال الأسي الرياضيات الأدبر ي
الأستاذ محمود محارمة     الدرس الثاب   

 
 تدريبات متنوعة)كتاب(
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1 .  
ُ
ي حساب بنكي بعد  JD  250ملة مبلغ مقداره اكتشف الخطأ: أوجد رامي ج

 
 سنوات، بنسبة رب  ح مُركب  3بعد إيداعه ف

:  3وتضاف كل ، 1.25تبلغ %    ي
أشهر، كما يأبر  

 

        

 

حه.  اكتشف الخطأ   
ّ
، ثم أصح لّ رامي

َ
ي ح

 
ف  

 

  2 .  :
ٍّ
ل عدد المصابير  بالإنفلونزا الموسمية بعد   تحد

ِّ
مث
ُ
ا ي
ً
ان ا، علمًا بأن العدد يتضاعف بمقدار  𝒕أكتب اقتر

ً
 مرات  3أسبوع

 كل أسبوع.    

 

 

 

ق العاصمة عمان(  . 3   ي 2015نسمة تقريبًا سنة  80000بلغ عدد سكان لواء الموقر )سرر
 
ي ف

اب 
ّ
م. إذا كانت نسبة النمو السك  

:  2.5اللواء %   ا، فأجيب عن السؤالير  الآتيير 
ًّ
سنوي  

   a ) ان النمو الأسّي الذي يمثل عدد سكان اللواء بعد  سنة.  𝒕أكتب اقتر

   b ) ي لسكان اللواء سنة ←أجد العدد التقرينر .𝟏)تقريبًا   ←علمًا بأن   𝟐𝟎𝟒𝟓 𝟎𝟐𝟓)𝟑𝟎 = 𝟐. 𝟏. 

  

 

 

ا برب  ح مركب مستمر  إذا علمت بعد مرور ) 10( سنوات بلغ 
ً
ي أحد البنوك بفائدة % 10 سنوي

 
   4.  تم إيداع مبلغ من المال ف

الذي تم إيداعه.  فجد قيمة المبلغ الأصلىي ( دينار 2700جملة المبلغ )     

 

 

 

 

ي      : النمو والاضمحلال الأسي الرياضيات الأدبر ي
الأستاذ محمود محارمة     الدرس الثاب   

 
 مهارات التفكت  العليا 
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طلق    
ُ
ان ي ان الأسي الذي صورته  العكسي على الاقتر 𝒇(𝒙)للاقتر = 𝒃𝒙    ان اللوغاريتمىي للأساس  ويرمز إليه  𝒃، اسم الاقتر

𝒈(𝒙)بالرمز       = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙  ويقرأ: لوغاريتم ،𝒙   للأساس𝒃. 

ا     𝒇(𝒙)ن:  إذن، إذا كان الاقتر = 𝒃𝒙  حيث ،𝒃 > 𝟎, 𝒃 ≠ ←، فإن    𝟏 𝒇−𝟏(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 ان  .𝒇−𝟏(𝒙)   معناه العكسي   الاقتر

 

 

 

انير  معًا.    
ي للاقتر

ويبير  الشكل المجاور التمثيل البياب   

 

 

 

العلاقة بير  الصورة الأسية والصورة اللوغاريتمية     

 

 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝒃للتحويل من الصيغة   • 𝒙 = 𝒚   

 الأسية:  ←إلى  اللوغاريتمية

 :
ً
 . 𝐥𝐨𝐠نتخلص من ال أول

ي عليك  هيكإعمل ثانيًا: 
ر
 والباف

𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 = 𝒚 ⟶ 𝒃𝒚 = 𝒙    

 

 

انات اللوغاريتمية       الأستاذ محمود محارمة ي     الدرس الثالث: الاقتر  الرياضيات الأدبر

 

انات اللوغاريتمية  الاقتر

 

 فإن:                                      إذا كان: 

 

 

 الأساس  الأساس 
س  سُّ

ُ
 الأ

س  سُّ
ُ
 الأ

=  𝒃𝒚  للتحويل من الصيغة • 𝒙 

 اللوغاريتمية ←إلى  ⟵الصورة الأسية 

 :
ً
 الأساس هو نفسه الأساس. أول

  =الأس هو )الإجابة( نضعه بعد ال    ثانيًا: 

ا: 
ً
  𝐥𝐨𝐠نضعه أمام   =الناتج الموجود بعد ال    ثالث

𝒃𝒚 = 𝒙 ⟶ 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 = 𝒚 

ية                                                  الصورة اللوغاريتمية                              سِّ
ُ
                                  الصورة الأ

              𝒃𝒚 = 𝒙              إذا و فقط  إذا                         𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 = 𝒚                                    

 

𝒙 > 𝒃 > 𝟎, 𝒃 ≠ 𝟏 
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    𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 = 𝒚 ⟶ 𝒃𝒚 = 𝒙                         

ي صورة أسية: اكت . 1    
 
ي ف

ب كل معادلة لوغاريتمية ممّا يأبر  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     لاقتر  

 
 التحويل من صيغة لوغاريتمية إلى صيغة أسية وبالعكس

) log8 8 = 1 ⟶ 81 = 81 

 

) log7 1 = 0 ⟶ 70 = 12 

 

) log2 16 = 4 ⟶ 24 = 163 

 

) log10 (
1

100
) = −2 ⟶ 10−2 =

1

100
4 

 

) log3 (
1

243
) = −5 ⟶ 3−5 =

1

243
5 

 

) log3 729 = 6 ⟶6 

 

) log9 1 = 0 ⟶7 

 

) log64 8 = 0.5 ⟶8 

 

) log23 23 = 1 ⟶9 

 

) log27 3 =
1

3
⟶10 

 

) log𝑏 1 = 0 ⟶11 

 

) log2 32 = 5 ⟶12 

 

 

 

 

ي صورة لوغاريتمية: اكت . 2 
 
ي ف

ية ممّا يأبر سِّ
ُ
ب كل معادلة أ  

) 23 = 8 ⟶ log2 8 = 31 

 

) 3−2 =
1

9
⟶ log3 (

1

9
) = − 22 

 

) (25)
1

2 = 5 ⟶ log25 5 =
1

2
3 

 

) 60 = 1 ⟶ log6 1 = 04 

 

) (5)−3 =
1

125
⟶ log5 (

1

125
) = − 35 

 

) 73 = 343 ⟶6 

 

) 2−5 =
1

32
⟶7 

 

) 49
1

2 = 7 ⟶8 

 

) 170 = 1 ⟶9 

 

) 351 = 35 ⟶10 

 

) 5−2 = 0.04 ⟶11 

 

) 45 = 1024 ⟶12 

 

) 𝑥0 = 1 ⟶13 
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   إيجاد  قيمة العبارة اللوغاريتمية

. القيمةلايجاد ناتج العبارة اللوغاريتمية )   ( بدون استخدام آلة حاسبة هنا يمكن الحل بطريقتير   

 ثم حل المعادلة الأسية باستخدام خصائص   Y=تحويل العبارة اللوغاريتمية إلى الصيغة الأسية بوضع الناتج : الطريقة الأولى   

 ه  الإجابة.   Y الأسس وقيمة   

    الطريقة الثانية:  استخدام خصائص اللوغاريتمات لإيجاد ناتج العبارة اللوغاريتمية وتاليا الخصائص الاساسيةالواجب معرفتها. 

     

 

 

 

   

 

 

   

ي دون استعمال الآلة الحاسبة(
   أمثلة للتوضيح )جد قيمة كل مما يأبر

𝐥𝐨𝐠𝟐(                      خصائص الأسس) الطريقة الأولى   𝟔𝟒 = 𝒚 )1              (                          اللوغاريتمات خصائص )الطريقة الثانية 

 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟑                                           الطريقة الأولى             الطريقة الثانية                      2( 𝟏𝟑√

 

 

 

 

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة    لاقتر  

 
 إيجاد ناتج اللوغاريتمات 

, إذا كا 𝒃 > 𝟎, 𝒃 ≠  فإن:    𝟏

• 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝟏 = 𝟎                                                             𝒃𝟎 = 𝟏 

• 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃 = 𝟏                                                             𝒃𝟏 = 𝒃 

• 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃𝒙 = 𝒙                                                           𝒃𝒙 = 𝒃𝒙 

• 𝐛𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 = 𝒙  , 𝒙 > 𝟎                                            𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 =  𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 

 

 ملاحظات هامة

𝐥𝐨𝐠 غتر معرف   (1 𝟎 → 

0القيمة الموجودة أمام اللوغاريتم يجب أن تكون   (2  موجببمعنز عدد  >

 غتر معرفصفر وإلا يكون الناتج ولا يساوي 

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟒                                                                  ←  

𝐥𝐨𝐠𝟐 ا للأساس      𝟐𝟔
ً
 ←  نجعل ما أمام اللوغاريتم مساوي

  =𝟔                               𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃𝒙 = 𝒙  خاصية ← 

 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟒 = 𝒚                  𝒚 اض أن المقدار  =  ←  بافتر

𝟐𝒚 =  ←  تحويل لصيغة أسية                                 𝟔𝟒

𝟐𝒚 =  ←  جعل الأساس متساوي                             𝟐𝟔

𝒚 =  ←  مساواة الأسس                                    𝟔

   

 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟑(𝟏𝟑)
𝟏
𝟐 

             =
𝟏

𝟐
 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟑 √𝟏𝟑 = 𝒚 

𝟏𝟑𝒚 = √𝟏𝟑 

𝟏𝟑𝒚 = 𝟏𝟑
𝟏
𝟐 

𝒚 =
𝟏

𝟐
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ي من دون استعمال الآلة الحاسبة:  •
 واجب أجد قيمة كل مما يأبر

a) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟐𝟓                                  b) 𝐥𝐨𝐠𝟖 √𝟖                           c)  𝐥𝐨𝐠𝟖𝟏 𝟗                            d)  𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏

𝟐𝟕
                

 

        

 

  e)  𝐥𝐨𝐠𝟑
𝟏

√(𝟑)𝟔𝟑                                                                                       f)  𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟏  

 

 

 

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     لاقتر  

 
ناتج اللوغاريتمات تدريبات إيجاد   

) 𝐥𝐨𝐠𝟑𝟔 𝟔 ⟶ log36 √36 ⟶ log36(36)
1

2 ⟶
1

2
3 

 

) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟎. 𝟏 ⟶ log10
1

10
⟶ log10 10−1 ⟶ −14 

 

) 𝐥𝐨𝐠𝟐
𝟏

√𝟐𝟓
⟶ log2

1

2
5
2

⟶ log2 2
−5

2 ⟶
−5

2
5 

 

 

) 𝐥𝐨𝐠𝟐𝟓 𝟏𝟐𝟓 ⟶ log25(25)
3

2 ⟶
3

2
6 

 

) 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝟏 × 𝟏𝟎−𝟓) ⟶ log10(10)−5 ⟶ −57 

←أنه إذا كان أساس اللوغاريتم هو العدد  تعلم:  هل 10  

يكون   ←وعند عدم كتابة أساس اعتيادي يسمى لوغاريتم 

log←                10الأساس  𝑏   الاساس  10هنا   . 

 
 تدريبات سريعة بناء على الخصائص

log5

3

1→ 

log9 9→ 

(10)log10
1

9→ 

log𝑏 √𝑏
7

 →  

log1

6

6→ 

 

 إجابات سريعة بناء على الخصائص

1)  log3 1 ⟶ 0 

2)  log17 √17 ⟶ log17(17)
1

2 ⟶
1

2
 

3)  log5 5 ⟶ 1 

4)  7log7 5 ⟶ 5 
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𝒇(𝒙)خصائص          ل وغا ي      = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 

ان الأسي فإن خصائصه تكون    ان العكسي للاقتر ان اللوغاريتمىي هو الاقتر ان الأسي  عكسبما أن الاقتر  خصائص الاقتر

𝒇(𝒙) = 𝒃𝒙 

    

 

 

 

 

 

 

 شكل         

𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 

 

 

 

 

 

 

وبًا بعدد  ملوغاريتإذا كان ال) 1   𝒂مضز log𝑏 𝑥 ← 𝒂  

  

 

     سالب (𝑥) معامل نإذا كا) 2  

0ما أمام اللوغاريتم لإيجاد خط التقارب الرأس        دائمًا  )3    x = العدد فيصبح خط التقارب   .  𝒙ثم إيجاد قيمة   =

<دائمًا          المجاللإيجاد ) 4   ز )       ,    (    . أمام اللوغاريتم  0 ة مفتوحة من الجهتي   والاجابة عل شكل فتر

 

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     لاقتر  

 
ان اللوغاريتمى    خصائص الاقتر

𝒇(𝒙)خصائص          = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 

ان هو مجموعة الأعداد الحقيقية الموجبة  مجال )1 ة  +𝐑الاقتر ,0)؛ أي الفتر ∞) . 

ان هو مجموعة الأعداد الحقيقية  دىم )2  . 𝐑الاقتر

ان  )3 ايد الاقتر ز 𝒃إذا كان  متر > 𝟏 . 

ان  )4 𝟎إذا كان   ناقصمتالاقتر < 𝒃 < 𝟏 . 

ان هو المحور    رأسي وجود خط تقارب  )5  x = 0   ←ومعادلته  . 𝒚للاقتر

ان يقطع المحور  )6   نقطة واحدة ه     𝒙الاقتر
,𝟏)فز  . 𝒚المحور  يقطع  ولا ، (𝟎

متناقص        0 < 𝑏 < ايد        1 متر  𝑏 > 1 

ةملاحظات هامّ     

 سالب موجب

ايد والتناقصلا تأثت  عل ا ز ايد والتناقص                      ينعكس التر ز لتر  
ايد( 1 ز والتناقص ينعكس التر  

,∞−)يصبح المجال ( 2 0) 
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ز وخط التقارب الرأس  مبي) 1   ا أم جد المجال والمدى وخط التقارب الرأس  ومقطعيه من المحورين الاحداثيي 
ً
ايد ز ا إن كان متر

ً
 ن

انات التالية:      متناقصًا لكل من الاقتر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا أم ) 2  
ً
ايد ز ا إن كان متر

ً
ز وخط التقارب الرأس  مبين  جد المجال والمدى وخط التقارب الرأس  ومقطعيه من المحورين الاحداثيي 

انات التالية:      متناقصًا لكل من الاقتر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ايد / متناقص  ز  متر
مقطعيه من  
 المحورين 

خط التقارب  
 الرأس  

ان  المجال  المدى   الاقتر

ايد  ز  متر
(1,0) 
 𝑥  يقطع محور 

𝑥 = 0 
R 

(−∞, ∞) 
𝑥 > 0 
(0, ∞) 

1)  𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙 

𝑥 (1,0) متناقص  = 0 R 
𝑥 > 0 
(0, ∞) 

2)  𝒈(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏

𝟒

𝒙 

𝑥 (1,0−) متناقص  = 0 R 
−𝑥 > 0 
𝑥 < 0 

(−∞, 0) 
3) h (𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟐(−𝒙) 

𝑥 (1,0) متناقص  = 0 R 
𝑥 > 0 
(0, ∞) 

4) R(𝒙) = − 𝐥𝐨𝐠𝟓

𝟐

𝒙 

ايد / متناقص  ز  متر
مقطعيه من  
 المحورين 

خط التقارب  
 الرأس  

ان  المجال  المدى   الاقتر

     1)  𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟖 𝒙 

    
 
 

2)  𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏

𝟑

𝒙 

     3) 𝒇(𝒙) = −𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙 

     4)  𝒇 (𝒙) = −𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟒(−𝒙) 

  
 
 

  5) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟏

𝟐

(𝒙) − 𝟏 

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     لاقتر  

 
ان اللوغاريتمى    تدريبات خصائص الاقتر
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ان مجال     اللوغاريتمى   الاقتر
𝒇(𝒙) صورة:  فز = 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒈(𝒙) 

لف  ة  ل وجب  ندرس الإشارة على خط الاعداد والاجابة ا  ⟵ 𝟎 = 𝒈(𝒙) نجعل  ما أمام  اللوغاريتم ⟵     ⟵  لإيجاد  المجال 

𝑥 الل    امام  اللوغاريتم   مساواته  بالصفرويتم   حل معادلة  لإيجاد  قيمة   𝒈(𝒙) = لإيجاد  خط  التقارب الرأس   ⟵ 0 ⟵    

من المجالونستثنيهانوجد اصفار المقام  بسط ومقام (/ واذا كان لدينا حلل)نعبارة تربيعية كان الموجود أمام اللوغاريتم اذا   ⟵    

انات التالية:    ان وخط  التقارب الرأسي  للاقتر    ** جد  مجال الاقتر

  1) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟖 − 𝟐𝒙) 

       8 − 2𝑥 > 0 

2𝑥− نقسم عل   2−    > −8 

     𝑥 < 4 

,∞−)  ←المجال  • 𝟒)                      

𝒙       خط التقارب الرأسي  • = 𝟒 ←  

2) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝟗 + 𝟑𝒙) 

     9 + 3𝑥 > 0 → 3𝑥 > −9 

     𝑥 > −3 

,𝟑−)المجال   • ∞) ←                        

𝒙      خط التقارب الرأسي  • = −𝟑 ←  

  3) 𝒇(𝒙) = −𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟒(−𝒙) 

𝑥−  نقسم عل   −    > 0 → 𝑥 < 0 

,∞−)  ←المجال  • 𝟎)                     

𝒙      خط التقارب الرأسي  • = 𝟎 ← 

  4) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟓(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑) 

   𝑥2 − 2𝑥 − 3 >  نحولها لمعادلة                               0

   𝑥2 − 2𝑥 − 3 = لل     نح                              0  

   (𝑥 − 3)(𝑥 + 1) = 0 

   𝑥 = 3, −1 

 خط الأعداد                                                                          

,3)  ←المجال  • ∞) , (−∞, −1)                                       

𝑥                                    خط التقارب   • = −1 , 𝑥 = 3 ← 

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     لاقتر  

 
ان اللوغاريتمى    تدريبات مجال  الاقتر

∞ −∞ 
+ +         − − −           + +   

−𝟏 𝟑 

5) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟒(𝒙 − 𝟑) 

 

 

 

 

 

6) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟕(𝟓 − 𝒙) 

 

 

 

 

7) 𝒇(𝒙) = 𝟑 𝐥𝐨𝐠(𝒙 − 𝟏) 

 

 

 

8) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠 𝒙𝟐  

𝑥2 > 0 

𝑥2 > 0 → 𝑥 = 0 

 

 

 

←المجال  • 𝑹   (−∞,  { 0 }   ماعدا ال  (∞

𝑥2            خط التقارب الرأسي    • = 0 ← 

•  

+ + +                         + + +   
−∞ ∞ 

𝟎 

  ند وجود  عادل  ج ع وط ح   ام  ل وغا ي م 
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ان اللوغاريتمى  بيانيًا  تمثيل الاقتر

ان اللوغاريتمىي بيانيًا   تمثيل الاقتر

ان   )1   𝒇(𝒙)ارسم منحن  الاقتر = 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙  ايد أم ا مجاله ومداه وخط تقاربه وهل هو متر 
ً
 متناقص؟ مبين

   :
ً
 1منها العدد  𝑥نقوم بإنشاء جدول القيم نعوض قيم لــ  أولا

 والعدد نفسه ومضاعفاته ومقلوبه.    

ان لإ  ثانيًا:      الاقتر
 . 𝑦جاد قيم  ينعوض فز

  تم تحديدها عل منحنز 
ا:  نقوم بتوصيل النقاط النر

ً
   ثالث

  ومن الرسم نجد أن:    
الرسم البيانز  

,𝟎)المجال  . 1    ∞)  . 

 . 𝐑المدى  . 2  

𝒙خط التقارب الرأس  . 3   = 𝟎. 

ان . 4   ايد. منحنز الاقتر  yتزداد قيم    xنه كلما زادت قيم لا  متر 

 

ان  ) 2   𝒇(𝒙)ارسم منحن  الاقتر = 𝐥𝐨𝐠𝟏

𝟐

𝒙  

      

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

𝑥      

𝑦      

(𝑥, 𝑦)      

ي          الأستاذ محمود محارمة                                                     الرياضيات الأدبر  

 
ان اللوغاريتمىي   رسم الاقتر

 

 

 

𝒙 

𝒚 
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ان  ) 3   𝒇(𝒙)ارسم منحن  الاقتر = 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙 ا مجاله وخط تقاربه
ً
 . مبين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇(𝒙)إذا كان   ) 4   = 𝐥𝐨𝐠𝟐(𝒙 − 𝟏)   

   (a  .أكمل الجدول المجاور بما يناسب   

   (b   ان ا 𝑓(𝑥)ارسم منحنز الاقتر
ً
 مستعين

 بالجدول المجاور.      

  (c   ان  .𝑓(𝑥)حدد مجال الاقتر

 

 

  

 

 

 

 

𝑥 5 2 
3

2
 

5

2
 

𝑦     

(𝑥, 𝑦)     

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     لاقتر  

 
ان اللوغاريتمى    رسم الاقتر
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ان:   𝒂جد قيمة    )1     تجعل منحنز الاقتر
𝒇(𝒙)النر = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙    يمرُّ بالنقطة𝒂 = .  ⟵ الاجابة  𝟐 (𝟑𝟐, 𝟓) 

 

 

 

ان:   𝒄جد قيمة    )2     تجعل منحنز الاقتر
𝒇(𝒙)النر = 𝐥𝐨𝐠𝒄 𝒙    يمرُّ بالنقطة𝒄 = .  ⟵ الاجابة  𝟒 (

𝟏

𝟐𝟓𝟔
, −𝟒) 

 

 

 

ان  : علاناتإ )3   𝑷(𝒂)يُمثل الاقتر = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝒍𝒐𝒈𝟓(𝒂 + 𝟏)  ) كة )بآلاف الدنانت   المبلغ  𝑎من مُنتج جديد، حيث   مبيعات شر

  القيمة     
كة عل إعلانات المُنتج. وتعنز نفِقه الشر

ُ
( الذي ت 𝑃(1))بمئات الدنانت  ≈  عل الإعلانات يُحقق   JD 100أن إنفاق   19

 من بيع المنتج:   JD 19000إيرادات قيمتها    

  (a جد أ  𝑷(𝟏𝟐𝟒)و, 𝑷(𝟐𝟒)و, 𝑷(𝟒)                        b(  
ُ
ي  القِيم معن   فش أ

ها  النر
ُ
ت
ّ
ي   أوجد

 
 السابق.  فرعال ف

⟷ 𝑷(𝟒) = 10 + 10(log5(4 + 1)) ⟶ 𝑃(4) = 10 + 20(log5 5)   

   ⟶ 𝑃(4) = 10 + 20(1) = 𝟑𝟎   إنفاق )400( دينار إعلانات يحقق إيرادات )30( ألف     ⟶

 

   𝑷(𝟐𝟒) = 10 + 20(log5(25)) ⟶ 𝑃(24) = 10 + 20(log5 52) 

   𝑃(24) = 10 + 40 = 𝟓𝟎 

دينار. ( 50000قيمتها ) تإيرادا( دينار إعلانات يحقق 2400) إنفاق  ⟵ التفست        

   𝑷(𝟏𝟐𝟒) = 10 + 20(log5 125) ⟶ 𝑃(124) = 10 + 20(log5 53) 

   𝑃(124) = 10 + 60 = 𝟕𝟎   إنفاق )12400( إعلانات         إيرادات )70( ألف    ⟶

م : ضوء  )4  
ُ
𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎ثل المعادلة: ت (

𝟏

𝟏𝟐
ز شدة الضوء    ( ات. كم تبلغ   𝑥والعمق   𝐼𝑢𝑚𝑒𝑛بوحدة   𝐼العلاقة بي    إحدى البحت 

 بالأمتار فز

 ؟ 𝑚 10شدة الضوء عند عمق      

 

 

 

ي      انات: الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     اللوغاريتمية   لاقتر  

 
 مجاهيل ومسائل عملية )كتاب( 
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ير  )1     المناسب،  : تتر
  رمز تمثيله البيانز

ان مما يأنر : أكتب بجانب كل اقتر  
رًا إجابنر  

 مُتر

   

   1) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙)                          2) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑(−𝒙)                      3) 𝒇(𝒙) = −𝐥𝐨𝐠𝟑(𝒙)                                 

 

 

 

 

 

  2(  
ٍّ
:  : تحد ا خط )خطوط( تقاربه الرأس 

ً
، مُحدد  

ان لوغاريتمى  ممّا يأنر  أجد مجال كل اقتر

        a) 𝑓(𝑥) = log3(𝑥2)                  b) 𝑓(𝑥) = log3(𝑥2 − 𝑥 − 2)                      c) 𝒇(𝒙) = 𝐥𝐨𝐠𝟑 (
𝒙+𝟏

𝒙−𝟓
)           

 

 

 

 

 

 

𝟑−𝟒كتبت منز المعادلة الأسية:  : أكتشف الخطأ ) 3   =
𝟏

𝟔𝟒
  صورة  
: فز  

 لوغاريتمية كما يأنر

، ثم أصحّحه.     أكتشف الخطأ الذي وقعت فيه منز  

 

 

 

 

 

 

ي      انات اللوغاريتمية  : الثالدرس الثاالرياضيات الأدبر الأستاذ محمود محارمة     لاقتر  

 
ليا
ُ
 مهارات ع
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 قوانير  اللوغاريتمات 

 

 

 

 

خاصية التوزي    ع    ← 𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒙𝒚)𝒏 → log𝑏 𝑥𝑛 + log𝑏 𝑦𝑛 → 𝒏 log𝑏 𝑥 + 𝒏 log𝑏 𝑦 

     ــــ ــــــــــال ل  وضيح  

𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙)             إذا كان     = 𝟑       ,     𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒚) = 𝟒    
 مما يأنر

ً
 :فجد قيمة كلً

 

  1) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙𝒚 → log𝑎(𝑥) + log𝑎(𝑦) 

                                    3   +   4 = 𝟕    

ب إلى جمع.                            تحويل الضز

 

  2) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝒙

𝒚
→ log𝑎(𝑥) − log𝑎(𝑦) 

                                 3  −   4 = −𝟏       

 تحويل القسمة إلى طرح.                          

 

  3) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙𝟐 𝒚𝟓 → log𝑎 𝑥2 + log𝑎 𝑦5 

                             2 log𝑎(𝑥) + 5 log𝑎(𝑦) 

                                     2(3) +  5(4)   

                                            6 +  20 

                                               𝟐𝟔 

 

 

 

ي        الدرس الرابع: قوانير   اللوغاريتمات       الأستاذ محمود محارمة  الرياضيات الأدبر

 

,𝒃  إذا كانت 𝒙, 𝒚   ا
ً
ا حقيقيًا، حيث 𝒑 موجبة، وكانحقيقية أعداد

ً
𝒃 عدد ≠ 𝟏  :

ّ
 فإن

ب:   • ←قانون الض  log𝑏 𝑥𝑦 = log𝑏 𝑥 + log𝑏 𝑦   بعند وجود .  لجمعيتحول  ←أمام اللوغاريتم  ضز ز  لوغاريتمي 

←: قسمةقانون ال • log𝑏
𝑥

𝑦
= log𝑏 𝑥 − log𝑏 𝑦   طرحليتحول  ←أمام اللوغاريتم  قسمةعند وجود  . ز  لوغاريتمي 

وةقانون ال •
ّ
←: ق log𝑏 𝑥𝑝 =  p log𝑏 𝑥   وبًا  اللوغاريتمالأسس يوضع خلف   الناتج.   مضز

 فز

 

 

4) 𝐥𝐨𝐠𝒂 √𝒙𝒚 → log𝑎(𝑥𝑦)
1

2 

1

2
(log𝑎𝑥𝑦) →

1

2
(log𝑎(𝑥) + log𝑎𝑦) 

                          
1

2
(3 + 4) 

                          
1

2
(7) =

𝟕

𝟐
 

 

5) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚𝟐 − 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙𝒚) 

    2 log𝑎 𝑦 − (log𝑎(𝑥) + log𝑎 𝑦) 

    2(4) − (3 + 4) 

     8 − 7 

        𝟏 
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𝐥𝐨𝐠𝒂                 إذا كان )1   𝟓 ≈ 𝟐. 𝐥𝐨𝐠𝒂     كان: و              𝟑𝟐 𝟑 ≈ 𝟏. :   فأجد   ،𝟓𝟗  
 مما يأنر

ً
لً
ُ
 ك

   1) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟏𝟓 → log𝑎(5 × 3) ب   جمع.  نحولهالضز  

                             log𝑎 5 + log𝑎 3 

                               2.32 + 1.59    

                         ≈ 𝟑. 𝟗𝟏                       

 

   3) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟏𝟐𝟓 →      5   هعلنحاول ج 

              

        log𝑎(5)3 + 3 log𝑎 5   

        3(2.32)    

        ≈ 𝟔. 𝟗𝟔                       

𝐥𝐨𝐠𝒂                       إذا كان )    2   𝟕 ≈ 𝟏. 𝐥𝐨𝐠𝒂         كان: و                  𝟐𝟏 𝟐 ≈ 𝟎. 𝟒𝟑،   :  
 مما يأنر

ً
لً
ُ
 فأجد ك

a) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟏𝟒 

 

 

 

   c) 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑𝟐  

              

 

 

𝐥𝐨𝐠(𝒙)      إذا كان )3   = 𝟎. 𝟗 ،         𝐥𝐨𝐠 𝟑𝟔 = 𝟏. ي         𝟔  مهارات عليا خارجر

𝐥𝐨𝐠         فجد    √𝒙
𝟑

 +  𝐥𝐨𝐠 𝟑. 𝟔  

 

 

 

0.9إجابة السؤال    ←      

ي         الأستاذ محمود محارمة       قوانير  اللوغاريتمات  : رابعالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
ز اللوغاريتمات لإيجاد الناتج  : تدريبات قواني 

ً
 أول

2) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟑

𝟓
→ log𝑎 3 − log𝑎 5 

                         1.59 − 2.32    

≈     ق يباً                       −𝟎. 𝟕𝟑                       

 

 

4) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟏

𝟗
→ log𝑎(1) − log𝑎(9) 

 − log𝑎 32 

                                0 − 2 log𝑎 3  

                                0 − 2(1.59) 

≈ −𝟑. 𝟏𝟖 

b) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟐

𝟕
 

                      

 

 

d) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟏

𝟒𝟗
 

 

135 = 5 

 

3 

 أكيد تعلم أن 

 logبدون أساس  

   10أساسه هو  
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نا يكون السؤال يحتوي   
ُ
ز اللوغاريتمات لتحويل  ← لوغاريتم واحده  عدة بصورة تحتوي المقدار ويتم استخدام قواني 

 لاحظ هنا غت  مطلوب إيجاد ناتج.  لوغاريتمات.   

 

   ←  مث          ال للتوضيح   
ا حقيقية موجبة.  )بالصورة المطلولة(اكتب كل مقدار لوغاريتمى  مما يأنر

ً
ات تمثل أعداد  علمًا بأن المتغت 

 

  1) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒙𝟖 𝒚𝟑  

      = log5 𝑥8 + log5 𝑦3 

    8 log5 𝑥 + 3 log5 𝑦    

 

 

   2) 𝐥𝐨𝐠𝟕
(𝟓𝒙+𝟑)𝟐

𝟒
  

        log7(5𝑥 + 3)2 − log7 4   

        𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟕(𝟓𝒙 + 𝟑) − 𝐥𝐨𝐠𝟕 𝟒 

 

    

  3) 𝐥𝐨𝐠𝟒
𝒙𝒚𝟑

𝒛𝟐
   

        log4 𝑥𝑦3 − log4 𝑧2   

        log4 𝑥 − log4 𝑦3 − 2 log4 𝑧   

        𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒙 − 𝟑𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒚 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝟒 𝒛   

 

 

 

 

 

 

ي         الأستاذ محمود محارمة       قوانير  اللوغاريتمات  : رابعالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 ثانيًا :  كتابة اللوغاريتمات بالصورة المطولة

4) 𝐥𝐨𝐠𝒂 √
𝒙𝟐𝒚𝟑

𝒂𝟓
 

log𝑎 (
𝑥2𝑦3

𝑎5
)

1
2

 

1

2
(log𝑎𝑥2𝑦3 − log𝑎𝑎5) 

1

2
(log𝑎𝑥2 + log𝑎𝑦3 − 5log𝑎𝑎) 

1

2
(2log𝑎𝑥 + 3log𝑎𝑦 − 5) 

𝐥𝐨𝐠𝒂𝒙 +
𝟑

𝟐
𝐥𝐨𝐠𝒂𝒚 −

𝟓

𝟐
 

 

5) log𝑎 √32𝑥55
  

log𝑎(32𝑥5)
1
5 

log𝑎 32
1
5 + log𝑎(𝑥5)

1
5 

𝟏

𝟓
𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑𝟐 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 
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ي بالصورة   
ا حقيقية موجبة: المُطوّلةأكتب كل مقدار لوغاريتمىي ممّا يأبر

ً
مثل أعداد

ُ
ات جميعها ت ، علمًا بأن المُتغتر  

 

 

  1) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒂𝟐 𝒃𝟗 

 

 

 

 

   2) 𝐥𝐨𝐠𝟕
(𝒙+𝟏)𝟑

𝟖
  

 

 

    

  3) 𝐥𝐨𝐠𝟑
𝒙𝟕𝒚𝟑

𝒛𝟓
  

 

 

 

 

 

  4) 𝐥𝐨𝐠𝒂(√𝒙√𝒚)  

 

 

 

 

 

 

ي         الأستاذ محمود محارمة       قوانير  اللوغاريتمات  : رابعالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 تدريبات الصورة المطولة

5) 𝐥𝐨𝐠𝒃 √
𝒙𝟕𝒃𝟐

𝒚𝟓

𝟑
 

 

 

 

 

 

 

 

 

6) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟏

𝒙𝟐𝒚𝟐
 

 

 

 

 

 

7) 𝐥𝐨𝐠𝒂
(𝒙𝟐𝒚𝟑)

𝟐

(𝒙𝟐𝒚𝟑)𝟑
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نا يتم تحويل المقدار اللوغاريتمى  من   
ُ
  صورة  ي أ لمختضة إلى الصورة ا المطولة الصورة ه

   فقط ( لوغاريتم واحد) إعادة كتابة المقدار فز

ز اللوغاريتمات.      أكيد باستخدام قواني 

 

ي بالصورة المُختضة:    
أكتب كل مقدا لوغاريتمىي ممّا يأبر  

 

  1) 𝟑𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒙 + 𝟒 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝒚 

      log2 𝑥3 + log5 𝑦4 ب            الجمع يصبح ض   

    log2 𝑥3 𝑦4    

 

 

 

   3) 𝐥𝐨𝐠𝟓𝒙 + 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝒃  

        

 

 

    

  5) 𝐥𝐨𝐠𝒂
𝟏

√𝒙
− 𝐥𝐨𝐠𝒂 √𝒙 

         

 

 

  7) 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙𝟐 − 𝟐𝟓) − 𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 + 𝟓)   , 𝒙 > 𝟓  

   log𝑎
𝑥2−25

𝑥+5
 

   log𝑎
(𝑥−5)(𝑥+5)

(𝑥+5)
 وممكن نحلل                              

   𝐥𝐨𝐠𝒂(𝒙 − 𝟓) 

 

ي         الأستاذ محمود محارمة       قوانير  اللوغاريتمات  : رابعالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
ا : كتابة اللوغاريتمات بالصورة المختضة 

ً
 ثالث

2) 𝟓𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒙 +
𝟏

𝟑
𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒚 − 𝟕 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒛 

log𝑎 𝑥5 + log𝑎 𝑦
1
3 − log𝑎 𝑧7 

log𝑎 𝑥5 𝑦
1
3 − log𝑎 𝑧7 

log𝑎

𝑥5𝑦
1
3

𝑧7
→ log𝑎 (

𝑥5 √𝑦3

𝑧7
) 

4) 𝟓𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 +
𝟏

𝟐
𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒚 − 𝟗 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒛 

log𝑏 𝑥5 + log𝑏 𝑦
1
2 − log𝑏 𝑧9 

log𝑏 𝑥5 𝑦
1
2 − log𝑏 𝑧9 

log (
𝑥5𝑦

1
2

𝑧9 ) → √𝑦 ← 𝑦
1

 جعل   2

6) 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒙 − 𝟑 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒚 +
𝟏

𝟑
𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒛 

 

 

 

8) 𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃 − 𝟏) + 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒃 , 𝒃 > 𝟏  

 

 

 

 

 

 

 

 وممكن
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  درجة تذكر الطلبة  : نسيان )1  
  تجربة لتحديد مدى تأثت  المُدة الزمنية فز

 للمعلومات، تقدمت مجموعة من الطلبة لاختبار فز

 النسبة المئوية    
ّ
 شهرية بعد ذلك، فوجد فريق البحث أن

ْ
د
ّ
ة لهذا الاختبار عل مدار مُد

َ
  مادة مُعينة، ثم لاختبارات مُكافِئ

 فز

  يتذكرها أحد الطلبة بعد  
ا tللموضوعات النر ة تعطى بالاقتر

َّ
𝑀(𝑡)ن شهرًا من إنهائه دراسة الماد = 85 − 25 log10(𝑡 + 1) 

  يتذكرها هذا الطالب بعد   
  19أجد النسبة المئوية للمادة النر

ّ
log10شهرًا من إنهائه دراستها، علمًا بأن 2 ≈  مقربًا    0.3010

  إلى أقرب عدد صحيح.   
 إجابنر

  𝑀(𝑡) = 85 − 25 log10(𝑡 + 1) 

  𝑀(19) = 85 − 25 log10(19 + 1) 

                = 85 − 25 log10(20) 

                = 85 − 25 log10(10 × 2) 

                = 85 − 25(log1010 + log102) 

                = 85 − 25((1) + 0.3010) 

                = 85 − 25(1.3010) 

                ≈ 𝟓𝟐 

ان:  ) 2   𝑴(𝒕)يُمثل الاقتر = 𝟗𝟐 − 𝟐𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝒕 +   يتذكرها طالب من مادر معينة بعد   (𝟏
 النسبة المئوية للموضوعات النر

   t  يتذكرها هذا الطالب بعد  شهرًا  
   من إنهائه دراسة المادة. شهرًا  29من إنهائه دراستها. أجد النسبة المئوية للموضوعات النر

log10  علمًا بأن    2 ≈   إلى أقرب عدد صحيح.   0.3010
 ( تحتاج الة حاسبة )  مقربًا إجابنر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي         الأستاذ محمود محارمة       قوانير  اللوغاريتمات  : رابعالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
ز اللوغاريتمات(   رابعًا: التطبيقات الحياتية )قواني 

المعطاة المعادلة   

𝑡بتعويض  = 19 

 بالتبسيط 

10 × 2 = 20 

  اللوغاريتمات 
ب فز  قانون الضز

log102بتعويض   ≈ 0.3010. log𝑏𝑏 = 1   

 ( الة حاسبة ) بالتبسيط 

 بالتبسيط 

 

𝟓𝟏الإجابة تقريبًا ≈   
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ان:  :  ن و )3   𝒇(𝒙)يُمثل الاقتر = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟔(𝒙 +  الذكر الآن من طوله عند البلوغ،  طول الطفلالنسبة المئوية ل (𝟐

 علمًا بأن سنوات من طوله عند البلوغ،  10عمره بالسنوات. أجد النسبة المئوية لطول طفل عمره   𝑥حيث   

    log6 2 ≈ 0.3869 . 

   𝑓(10) = 29 + 48.8 log6(10 + 2) 

    𝑓(10) = 29 + 48.8 log6(12) 

   𝑓(10) = 29 + 48.8(log6 6 × 2) 

   𝑓(10) = 29 + 48.8(log6 6 + log6 2) 

               = 29 + 48.8(1 + 0.3869) 

               = 𝟐𝟗 + 𝟒𝟖. 𝟖(𝟏. 𝟑𝟖𝟔𝟗)    الى هنا علامة كاملة                

               ≈ 87.68072 

ان:    :إي  د ت )4   𝑻(𝒂)يُمثل الاقتر = 𝟏𝟎 + 𝟐𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟔(𝒂 + 𝟏)  ) كة )بآلاف الدنانت      𝒂 من منتج جديد، حيت مبيعات شر

كة عل الإعلانات     نفقه الشر
ُ
( الذي ت 𝑎المنتج، المبلغ )بآلاف الدنانت  ≥   القيمة . 1

𝑇(1)وتعنز ≈   JD 1000أن إنفاق  17.7

كة بعد إنفاقها مبلغ  جد من بيع المُنتج. أ JD 17700عل الإعلانات يحقق إيرادات قيمتها     عل  ألف دينار  11قيمة إيرادات الشر

log6الإعلانات، علمًا بأن     2 ≈ 0.3869.         

 

 

 

 

ان:  ) 5   𝑳يُمثل الاقتر = 𝟏𝟎 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝑹   شِدة الصوت بالديسيبل، حيث𝑹   شِدة الصوت النسبية بالواط لكل متر مربــع. أجد 

𝟏𝟎𝟎شِدة صوت بالديسيبل إذا كانت شِدته النسبية     × 𝟏𝟎𝟔𝑾/𝒎𝟐 

   𝐿 = 10 log10(100 × 106) 

   𝐿 = 10(log10 100 + log10 106) 

   𝐿 = 10(log10 102 + 6 log10 10) 

            10(2 + 6) 

            10 × 8 =   دي يبل  𝟖𝟎

 

ي         الأستاذ محمود محارمة       قوانير  اللوغاريتمات  : رابعالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
ز اللوغاريتمات(   رابعًا: التطبيقات الحياتية )قواني 

    10ب     𝒙نعوض محل 

𝟔)  12نحول  × 𝟐) ← 

ب إلى جمع    نحول الضز

 

 

 باستخدام الآلة الحاسبة 

37.738الإجابة   ينارد ≈
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  1 ( 
ّ
   أثبت أن

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟐𝟏𝟔

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑𝟔
=

𝟑

𝟐
  . 

 

 

 

  2 (  
ّ
𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃أثبت أن − 𝟑) + 𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃𝟐 + 𝟑𝒃) − 𝐥𝐨𝐠𝒃(𝒃𝟐 − 𝟗) = 𝑏حيث:  ،   𝟏 > 3 ، .  

رًا إجابنر  متر

ز  ز مربعي  ك وفرق بي 
log𝑏(𝑏         حللنا عامل مشتر − 3) + log𝑏(𝑏(𝑏 + 3)) − log𝑏(𝑏 − 3) (𝑏 + 3) 

log𝑏(𝑏          حولنا الضرب الى جمع    − 3) + log𝑏 𝑏 − (log𝑏(𝑏 − 3) (+ log𝑏(𝑏 + 3 )) 

log𝑏(𝑏         وزعنا السالب عالقوس وحذفنا المقادير − 3) + 1 + log𝑏(𝑏 + 3) − log𝑏(𝑏 − 3) − log𝑏(𝑏 + 3) 

                                  =   يمكن الحل بطريقة أخرى  وهو المطلوب   𝟏

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎إذا كان ) 3   𝟓 = 𝟎. 𝟕     ، 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟕 = 𝟎. 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎جد       ،   𝟖𝟓 (
𝟏

𝟑𝟓
) . 

 

 

 

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎جد قيمة ) 4   𝟑𝟎𝟎 + 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟐𝟎 − 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝟔𝟎   

 

 

 

 

  الحل   : اكتشف الخطأ  )5  
  اكتشف الخطأ فز

 : ، ثم أصحّحهالآنر

 

 

 

 

 

ي         الأستاذ محمود محارمة       قوانير  اللوغاريتمات  : رابعالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
ز اللوغاريتمات(  ليا  )قواني 

ُ
 مهارات ع
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   المطلوب من الدرس:   

   
ً
لوغاريتم الاعتيادي واللوغاريتم الطبيعي وإيجاد الناتج باستخدام الآلة الحاسبة. تعرف على الال  : أول  

ي حال  : ثانيًا   
 
)تغيتر الأساس(. استخدام الآلة الحاسبة لإيجاد ناتج اللوغاريتمات ف  

ا   
ً
ة. حل المعادلات الأسية العادي : ثالث  

)المساواة اللوغاريتمية(. حل المعادلات الأسية باستعمال خاصية  : رابعًا     

ي  : خامسًا   
 
سية ف

ُ
تطبيقات حياتيه وعملية. استعمال المعادلات الأ  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

     إيجاد ناتج اللوغاريتم والطبيع  باستخدام الآلة الحاسبة:  

ي إلى أقرب ) 1  
، إجابنر ي

ة: استعمل الآلة الحاسبة لإيجاد قيمة كل ممّا يأبر  جزء من عشر

  1) 𝐋𝐨𝐠 𝟐. 𝟕 → log 2.7 = 0.4313637642                                                               استعمل الآلة الحاسبة       

log 2.7 ≈       إذن           0.4

.𝐋𝐨𝐠(𝟏استعمل الآلة الحاسبة إذن                                     𝟑 × 𝟏𝟎𝟓) → log(1.3 × 10 × 5) = 5.113943352 

2)   

Log(1.3 × 105) ≈      إذن            5.1

ي       الدرس الخامس: المعادلات الأسية         الأستاذ محمود محارمة  الرياضيات الأدبر

 

 : يجب التعرف عل 
ً
 أول

          اللوغاريتم الاعتيادي

 . 10هو اللوغاريتم الذي يكون أساسه  •

logدون أساس( ) ويكتب عادة        𝑥 ← 

ان الأس    • ان العكس  للاقتر 𝑦وهو الاقتر = 10𝑥. 

 ويل من أس  إلى لوغاريتمى  اعتيادي  حللت •

𝒙 = 𝟏𝟎𝒚 → 𝒚 = 𝐥𝐨𝐠 𝒙 

  الآلة الحاسبة الزر  •
 logهو  ←الخاص باللوغاريتم فز

𝐥𝐨𝐠دائمًا  • 𝟏𝟎 = 𝟏 

• log 100   →      log 102 = 𝟐       

log(0.1)   → log 10−1 = −1       
 

 اللوغاريتم الطبيعي             

 . 𝒆هو اللوغاريتم الذي يكون أساسه  •

𝐥𝐧ويرمز له بالرمز       ← 

ان الأس  الطبيع    • ان العكس  للاقتر  وهو الاقتر

                       𝑦 = 𝑒𝑥. 

 إلى لوغاريتمى  طبيع     ←للتحويل من أس  طبيع   •

𝒆𝒚 = 𝒙 → 𝒚 = 𝐥𝐧 𝒙 

  الآلة الحاسبة الزر الخاص باللوغاريتم •
الطبيع   فز

 .𝐥𝐧 ←هو   

𝐥𝐧 دائمًا • 𝒆 = 𝟏 

• ln 𝑒3  = 𝟑  

اللوغاريتم الطبيع  والاعتيادي إيجاد ناتج   
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  3)  𝐋𝐧 𝟏𝟕 → ln 17 = 2.833213344 استعمل الآلة الحاسبة إذن                                                                             

Ln 17 ≈      إذن            2.8

    

  4)  Log(8.2 × 109) → log(8.2 × 10 × 9) = 9.913813852 استعمل الآلة الحاسبة إ     

Log(8.2 × 109) ≈      إذن            9.9

ة: استعمل الآلة ) 2   ي إلى أقرب جزء من عشر
، إجابنر ي

 الحاسبة لإيجاد قيمة كل ممّا يأبر

Log 19 1)   

  

 

 Log(25 × 10−3) 2)   

 

 

  3)  Ln 3.1 

 

 

  4)  Ln 0.25 

 

 

 Log(3.1 × 104) 5)   

    

       

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 



 

44 
 

 

 

ا أن معظم الآلات الحاسبة تحتوي عل زِرَّ   
ً
  إيجاد . 𝐋𝐧، و   𝐥𝐨𝐠ين للوغاريتمات، هما  تعلمت سابق

𝐥𝐨𝐠𝟒ولكن، كيف يمكننز 𝟕 

 باستعمال هذا النوع من الآلات الحاسبة؟    

  إيجاد ذلك بتغيت  الأساس غت     
ز  4مر غوب فيه )الأساس اليمكننز   هذه الحالة( إلى حاصل قسمة لوغاريتمي 

 للأساس نفسه.  فز

      
نوحد   ←يعنز

لوغاريتم  ما  أمام 

لوغاريتم  الأساس 
  .  وهنا ما بتفرق لو أخذنا لوغاريتم اعتيادي أو طبيع 

      
log 7

log 4
=

ln 7

ln 4
=  تقريبًا 1.40

 

 

 

 

ا   
ً
، مقرب ي

ي إلى أقرب جزء  أجد قيمة كل مما يأبر
: إن لزم الأمر من مئةإجابنر  

  1) 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝟏𝟔                             صيغة تغت  الأساس 

   =
ln 16

ln 3
استعمل الآلة الحاسبة                                     

   ≈ 𝟐. 𝟓𝟐 

3  ) 𝐥𝐨𝐠𝟏

𝟐

𝟐 صيغة تغت  الأساس                              

   =
ln 2

ln 1−ln 2
  اللوغاريتمات 

                          قانون القسمة فز

   =
ln 2

−ln 2
                                ln 1 = 0  

   = −𝟏                                  بالتبسيط    

 

ي إلى أقرب جزء من مئة إن لزم الأمر:   
ا إجابنر

ً
، مقرب ي

أجد قيمة كل مما يأبر  

   a) 𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟖𝟗                         b) 𝐥𝐨𝐠𝟓 𝟏𝟗                         c)  𝐥𝐨𝐠𝟏

𝟐

𝟏𝟐                         b) 𝐥𝐨𝐠𝟖 𝒆𝟐                        

 

 

 

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 ثانيًا :  تغتر الأساس 

 

2)  𝐥𝐨𝐠𝟒 𝟐𝟓 صيغة تغت  الأساس                              

   =
log 25

log 4
استعمل الآلة الحاسبة                               

   ≈ 𝟐. 𝟑𝟐 

4)  log6 10 صيغة تغت  الأساس                              

   =
log 10

log 6
                      

   =
1

log 6
                                log 10 = 1  

   ≈ 𝟏. 𝟐𝟗 استعمل الآلة الحاسبة                                
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)بدون استخدام اللوغاريتمات( المعادلات الأسية :  ال ا      

ا مفهوم المعادلة الأسية؛ وه  معادلة تتضمن قوى أسها    
ً
تعلمت سابق  

ز للأساس       صورة قوتي 
  المعادلة فز

ات، ويتطلب حلها كتابة طرفز متغت   

ز وفق القاعدة الآتية:    سّ  الطرفي 
ُ
ز أ    نفسه، ثم المقارنة بي 

    

 

 

سيّة الآتية: 
ُ
     حل المعادلات الأ

  1) 𝟐𝒙 = 𝟏𝟔                            

   2𝑥 = 24 → 𝑥 = 4 

 

  2)  𝟑𝟐𝒙 = 𝟖𝟏  

   32𝑥 = 34 → 2𝑥 = 4 → 𝑥 = 2  

 

  3)  𝟓𝟐𝒙+𝟔 = 𝟏 هدية )نفس العدد(                   ← 1هنا الــــ    

   52𝑥+6 = 50 → 2𝑥 + 6 = 0 → 2𝑥 = −6 → 𝒙 = −𝟑  

 

  4)  𝒆𝒙𝟐
= 𝟏 → 𝑒𝑥2

= 𝑒0 → 𝒙 = 𝟎  

 

  5)  𝟐𝒙+𝟏 = 𝟒𝒙−𝟏 → 2𝑥+1 = 22(𝑥−1) 

  → 2𝑥+1 = 22𝑥−2 → 𝑥 + 1 = 2𝑥 − 2 → 𝒙 = 𝟑  

 

  6)  𝐥𝐧 𝒙 = −𝟏  

   𝑒−1 = 𝑥                                   نحوله لمعادلة أسية 

  𝒙 =
𝟏

𝒆
 

  

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
ا : حل المعادلات الأسية

ً
 ثالث

𝑥إذا كان  = 𝑦 فإن 𝑎𝒙 = 𝑎𝒚 

𝑎 حيث > 0 , 𝑎

 الخطوات: 

 :
ً
. نجعل أولا ز   الجهتي 

الأساس متساوي فز  

  ثانيًا: 
ً
نطبق قاعدة إذا الأساس = الأساس إذا

. الأس= الأس  

ا: 
ً
. المجهول نقوم بحل المعادلة لإيجاد ثالث  

7)  𝟐𝟑𝒙 = 𝟔𝟒  

 

 

8)  𝟑𝟔𝒚 = 𝟔  

 

 

9)  𝟒𝒙𝟐−𝟗 = 𝟏  

 

 

10)  𝟑𝒙−𝟐 = 𝟗𝒙+𝟖 

 

 

  

11)  𝐥𝐧 𝒆𝒙 = 𝟏 

 



 

46 
 

        

 

  المعادلات الأسية  •
ز مثل فز   صورة أساسي 

  المعادلة فز
  لا يمكن كتابة طرفز

←   النر 3𝑥 =  هنا نقوم نأخذ لوغاريتم  5

( ونستخدم  ز سواء لوغاريتم )اعتيادي أو طبيع   خاصية المساواة اللوغاريتمية.  ←للطرفي 

 

 

 

ز   ز ثم استخدام قواني  ز بأخذ لوغاريتم للطرفي    لا يمكن توحيد الأساس فيها للجهتي 
     هنا نقوم بحل المعادلات الأسية النر

  جهة أخرى وإيجاد الناتج بالآل
  جهة واللوغاريتمات فز

      الحاسبة.  ةاللوغاريتمات لجعل المجهول فز

     

ا  
ً
: حل المعادلات الأسية الآتية، مُقرب يتير  لتير  عشر ي إلى أقرب مت  

إجابنر      

  1)  𝟐𝒙 = 𝟏𝟑                            

      2𝑥 = 13                                                                        المعادلة الأصلية   

     log 2𝑥 = log ز                            13  نأخذ اللوغاريتم الاعتيادي لكلا الطرفي 

𝑥   إلى هنا بدون آلة حاسبة   log 2 = log   اللوغاريتمات         13
 قانون القوّة فز

     𝑥 =
log 13

log 2
log       هنا  علامة  كاملة                                             المعادلة عل  2

 بقسمة طرفز

     𝑥 ≈  باستخدام الآلة الحاسبة                                                               3.7

𝑥حل المعادلة هو:        ≈ 𝟑. 𝟕                                                                                                       

 

   2)  𝟓𝒆𝟑𝒙 = 𝟏𝟐𝟓                  

         5𝑒3𝑥 = 125                                                           المعادلة الأصلية                    

       𝑒3𝑥 = 125                                                                     5بالقسمة عل  

       ln 𝑒3𝑥 = ln ز                           25  نأخذ اللوغاريتم الاعتيادي لكلا الطرفي 

       3𝑥 = ln 25                                                                log𝑏 𝑏𝑥 = 𝑥     

       𝑥 =
ln 25

3
  المعادلة عل 

                                                    3بقسمة طرفز

         𝑥 ≈ باستخدام الآلة الحاسبة                                                                             1.07  

𝒙حل المعادلة هو:         ≈ 𝟏. 𝟎𝟕                                                                                                        

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 رابعًا :  حل المعادلات الأسية باستخدام خاصية )المساواة اللوغاريتمية( 

 

م 
ّ
 اتعل

  حل الفرع 
 1يمكننز

  log2من المثال بأخذ 

  المعادلة، 
لطرفز

 فيكون الناتج: 

𝑥 = log213    

ز لوغاريتم  هنا  أخذ للطرفي 

  𝑒لأن الأساس  (ln)طبيع   

ln   ونعلم أن  𝑒 = 1 

 أسهل. 

  ذ  كا     اس هو  

هنا يفضل  خذ لوغا ي م  

 طبيع  ل ط في   

ln 

e 
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  3)  𝟐𝒙+𝟒 − 𝟓𝟑𝒙             

     2𝑥+4 − 53𝑥                                                                 المعادلة الأصلية     

     log 2𝑥+4 = log 53𝑥 ز                        نأخذ اللوغاريتم الاعتيادي لكلا الطرفي 

    (𝑥 + 4) log 2 = 3𝑥 log   اللوغاريتمات  5
                                               قانون القوّة فز

     𝑥 log 2 + 4 log 2 = 3𝑥 log  خاصية التوزيــــع                                       5

     𝑥 log 2 − 3𝑥 log 5 = −4 log 2                               بإعادة ترتيب المعادلة 

     𝑥(log 2 − 3𝑥 log 5) = −4 log 2 ا                            
ً
ك  مشتر

ً
بإخراج    عاملً  

    𝑥 =
−4 log 2

log 2−3 log 5
لعلامة ا  كاملة  هنا                 log 2 − 3 log   المعادلة عل  5

 بقسمة طرفز

               𝒙 ≈ 𝟎. 𝟔𝟕 باستخدام الآلة الحاسبة                                                                                             

𝑥حل المعادلة هو:        ≈ 0.67                                                                     

 

  4)  𝟗𝒙 + 𝟑𝒙 − 𝟑𝟎 = 𝟎              

     9𝑥 + 3𝑥 − 30 = 0                                                       المعادلة الأصلية                

     (3𝑥)2 + 3𝑥 − 30 = 0                                (3𝑥)2 + 3𝑥 − 30 = 0                        

    𝑢𝑥 + 𝑢 − 30 = 0                                                3𝑥 = 𝑢   
ّ
اض أن                               بافتر

     (𝑢 + 6)(𝑢 − 5) =  بالتحليل                                                            0

    𝑢 = −6                   𝑜𝑟          𝑢 = 5 ب الصفري                      خاصية الضز

  3𝑥 = −6                        𝟑𝒙 = 𝟓                                   𝑢  3 بــ𝑥 باستبدال                              

3𝑥 حل للمعادلة: لا يوجد ، فإنه  𝑥موجبة لأي قيمة   3𝑥بما أن      = 𝟑𝒙، ويكتقز بحل المعادلة:  6− = 𝟓 .     

                           log 3𝑥 = log ز   5                   نأخذ اللوغاريتم الاعتيادي لكلا الطرفي 

                                  𝑥 log 3 = log 5   اللوغاريتمات  
                                    قانون القوّة فز

                          𝑥 =
log 5

log 3
log  إلى هنا بدون  حاسبة      المعادلة عل  2

 بقسمة طرفز

                                  𝑥 ≈ 1.46 باستخدام الآلة الحاسبة                                                                                            

𝒙حل المعادلة هو:       إذن،  ≈ 𝟎. 𝟒𝟔                                                                      

 

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 تدريبات  )المساواة اللوغاريتمية(

𝑥 

لا   لاحظ هنا 

يمكن أن يكون  

ناتج المعادلة  

)سالب(  الأسية 

أو )صفر( لذا  

همل
ُ
 . ت
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ي إلى أقرب 
ا إجابنر

ً
ية 4حل المعادلات الأسية الآتية، مُقرب : منازل عشر      

     

   a) 𝟕𝒙 = 𝟗                            

 

 

 

 

 

 

 

   b) 𝟐 𝒆𝟓𝒙 = 𝟔𝟒                            

 

 

 

 

 

 

  c)  𝟐𝟏𝒙−𝟏 = 𝟑𝟕𝒙+𝟏                            

 

 

 

 

 

 

 

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
)المساواة اللوغاريتمية( تدريبات حل المعادلات الأسية  

d) 𝟕𝟐𝒙+𝟏 = 𝟐𝒙−𝟒   

 

 

 

 

 

 

 

e) 𝟏𝟎𝟎𝒆𝟎.𝟎𝟖𝒕 = 𝟐𝟓𝟎𝟎   

 

 

 

 

 

 

 

f)  𝟒𝒙 + 𝟐𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎  
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𝐥𝐧حل المعادلة ) 1   𝒆𝟐𝒙 =  هو:  𝟐

   a) 1                b)  0             c)  𝑒            d) - 1               

 

𝐥𝐨𝐠(𝟏𝟎𝟎)قيمة  ) 2    هو:  ←

   a) 10          b)  2             c) 3           d)  −3          

 

𝒆𝒙𝟑إذا كان ) 3  
= :  𝒙فإن قيمة   𝟏  ه 

   a) 1             b)  0             c)  2            d) 3            

 

𝟗𝒙 حل المعادلة ) 4   = 𝟐𝟕(𝟐𝒙−𝟒)  فإن قيمة𝒙  :  ه 

   a) −3         b)  2             c)  3            d)  6            

 

𝐥𝐨𝐠قيمة  ) 5    تساوي:  𝟏𝟐

   a) log 3 + log 4                       b)  3 log 4             

 c) log 3 × log 4                   d) 2 log 6              

 

.𝐥𝐨𝐠(𝟎قيمة )  6    تساوي:  𝟐(𝟎𝟏

   a) 4               b)  −2            c)  −4          d) 2          

 

𝐥𝐨𝐠𝟔قيمة  ) 7   𝟏𝟎  : ئ  تكافز

   a) 
log 6

log 10
                                b) 

1

log 6
               

 c) log 6                             d) log6 10           

 

 

 

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 تدريبات  ضع دائرة )متنوع( 

𝐥𝐨𝐠𝟓إذا كان  ) 8 𝟑 = 𝑲  قيمة  فإن𝐥𝐨𝐠𝟓  : هو  𝐾بدلالة  𝟗

   a) 3𝐾          b)  𝐾2         c) 2𝐾          d) 9𝐾  

            

𝐥𝐨𝐠قيمة   ) 9 𝟐𝟓 + 𝐥𝐨𝐠  : تساوي 𝟒

   a) 2           b)  3           c) 1             d) 10  

            

𝒙(𝟑)𝟒حل المعادلة  ) 10 =  بدون استخدام الحاسبة 𝟐𝟎

 :  ه 

   a) 𝑥 =
log 5

log 3
                  b)  𝑥 =

log 3

log 20
            

  c)  𝑥 =
log 4

log 3
                d) 𝑥 =

log 20

log 3
             

 

𝟑𝒙حل المعادلة  ) 11 = :  دون استخدام الحاسبة 𝟖  ه 

   a) log 8                        b)  log8 3              

  c)  log3 8                   d)  log 3             

 

𝐥𝐨𝐠𝒂يكتب التعبت   ) 12 𝟗 − 𝟐 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟑 + 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝟐  

 عل صورة لوغاريتم واحد: 

   a) log𝑎 6                       b)  log𝑎 2              

  c)  log𝑎 𝑎9                    d)  2 log𝑎 3             

 

𝒚إذا كان  1) 3 = 𝟏𝟎𝒙  فإن𝑓−1(𝑥)  :هو 

   a) 𝑦 = (
1

10
)

𝑥
                b)  𝑦 = log𝑥 10             

  c)  𝑦 = log 𝑥              d)  𝑥 = log 𝑦             
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ي  )1  
در عدد سكان العالم بنحو نمو سكاب 

ُ
ان 2006مليار نسمة عام  6.5: ق 𝑃(𝑡)م. ويمثل الاقتر = 6.5(1.014)𝑡   عدد سكان 

 عامًا.  𝑡العالم )بالميار نسمة( بعد   

  (a  مليار نسمة؟ 13م سيبلغ عدد سكان العالم 2006م. بعد كم سنة من عام 2006منذ عام 

ان الأصل                                 
𝑃(𝑡)   الاقتر = 6.5(1.014)𝑡    

  13 = 6.5(1.014)𝑡                     𝑃(𝑡) = 13 بتعويض       

  2 = (1.014)𝑡                     6.5 بقسمة طرفي المعادلة على       

  ln 2 = ln(1.014)𝑡 بأخذ اللوغاريتم الطبيعي لكلا الطرفين        

  ln 2 = 𝑡 ln 1.014       ات             قانون القوّة في اللوغاريتم  

  𝒕 =
𝐥𝐧 𝟐

𝐥𝐧 𝟏.𝟎𝟏𝟒
𝑡    علامة   كاملة  هنا                                              بحل المعادلة لـ 

   𝑡 ≈ 50                                      باستعمال الآلة الحاسبة   

     م. 2006سنة تقريبًا من عام  50بعد مليار نسمة  13عدد سكان العالم سيبلغ 

  (b  ي المثال السابق، بعد كم سنة
 
ا على المعطيات الواردة ف

ً
 . ( نسمة19.5م سيبلغ عدد سكان العالم )2006من عام اعتماد

 

 

 

 

 

 

  إحدى الغابات وفق كوالا )2  
ان : تناقصت أعداد حيوان الكوالا فز 𝑵الاقتر = 𝟖𝟎𝟎𝒆−𝟎.𝟎𝟕𝟖𝒕   حيث𝑁 من هذا  

 العدد المتبقر

  الغابة    
  الغابة  t   بعدالحيوان فز

ا من الكوالا؟ 80سنة. بعد كم سنة يصبح فز
ً
 حيوان

 

 

 

 

 

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 مسائل حياتية وعملية
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ة مبلغ ) 3   ، بنسبة ربــح مركب مستمر  Pأودعت سمت    حساب بنك 
ln    علمًا بأن ،5مقدارها %فز 2 ≈ 0.7 

                                                                                                                                      ln 3 ≈ 1.1 

:  إرشاد:    𝑨صيغة جملة المبلغ لربــح المركب المستمر ه  = 𝑷𝒆𝒓𝒕  

   a)    بعد كم سنة تصبح جملة المبلغ مثل  المبلغ الأصل   

𝐴مثل  المبلغ   = 2𝑃                                                    

  2𝑃 = 𝑃𝑒0.05𝑡 

2   نقسم عل  = 𝑒0.05𝑡                                       ← 𝑃 

ز  lnنأخذ   ln   للطرفي  2 = ln 𝑒0.05𝑡                       ←    

   0.7 = 0.05𝑡 

   𝑡 =
0.7

0.05
=  سنة     14

ان:  ) 4   𝑨(𝒕)يُمثل الاقتر = 𝟏𝟎𝒆−𝟎.𝟎𝟖𝟔𝟐𝒕   ية من عينة كتلتها
ّ
 يومًا من بدء التفاعل.   tبعد  g 10كتلة اليود )بالغرام( المُتبق

 ؟g 0.5بعد كم يومًا سيظل من العينة    

 

  

 

 

 

𝑻    : حرارة )5   = 𝟐𝟕 + 𝟐𝟏𝟗𝒆−𝟎.𝟎𝟑𝟐𝒕   بالسيليسوس( درجة حرارة معدن°𝐶 بعد )t    يده. منر تصبح درجة  دقيقة من بدء تتر

 ؟ °𝑪 𝟏𝟐𝟕حرارة المعدن    

 

 

 

 

 

 

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 مسائل حياتية وعملية

b)   بعد كم سنة تصبح جملة المبلغ ثلاثة أمثال المبلغ الأصل   
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ان : أرانب )6   ايد وفق الاقتر ز   محمية طبيعية يتر
𝑵(𝒕): توصلت دراسة إلى أن عدد الأرانب فز =

𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟏+𝟑𝒆−𝟎.𝟎𝟓𝒕
 عدد  N، حيث 

  المحمية بعد   
 سنة:  tالأرانب فز

 

   a) ي المحمية عند بدء الدراسة  
 
أجد عدد الأرانب ف  

  

   𝑁(0) =
2000

1+3𝑒−0.05(0) 

   𝑁(0) =
2000

1+3(𝑒)0
 

   𝑁(0) =
2000

4
= 500 

 

ان:  :   اك )7   𝑷(𝒕)يُمثل الاقتر = 𝟐𝟎𝟎𝒆𝒙   عدد أسماك السلمون𝑃  نهر بعد  
 سنة من بدء دراسة معينة عليها:  tفز

  (a  .النهر عند بدء الدراسة  
 أجد عدد أسماك السلمون فز

(b    النهر  
 سمكة؟ 4000بعد كم سنة يصبح عدد أسماك السلمون فز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 مسائل حياتية وعملية

b)   المحمية )صبح يبعد كم سنة  
  ( أرنب1000عدد الأرانب فز
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ير  )1   ,𝒉 أجد قيمة كل من  : تتر 𝒌   2−)إذا وقعت النقطة, 𝑘)  والنقطة ،(ℎ, ان:  (100  عل منحنز الاقتر

   𝒇(𝒙) = 𝒆𝟎.𝟓𝒙+𝟑            .  
رًا إجابنر  (h, 100)                                                                                  ، مُتر

    100 = 𝑒0.5𝑥+3 

   ln 100 = ln 𝑒0.5𝑥+3  ln نأخذ     

    ln 100 = 0.5ℎ + 3 

  0.5ℎ = ln(100) − 3 

  ℎ =
ln(100)−3

0.5
  آلة حاسبة      

  ℎ = 3.2103 

 تح )2  
ِّ
←             المعادلة:  حل   : د 𝟑𝒙 +

𝟒

𝟑𝒙
= 𝑥الإجابة    𝟓 = 0   𝑥 = 1.2618 

 

 

ايد عدد سكان احدى المدن حسب العلاقة  ) 3   ز 𝑷𝟐يتر = 𝑷𝟏𝒆𝒂𝒕   حيث𝑃2  ( عدد السكان بعدt ،سنة )(  𝑃1  عدد السكان : 

  عدد السكان( فإذا  (aالحالى  )  
  عدد السكان )%: نسبة الزيادة السنوية فز

 ( احسب بعد سنة  3كانت نسبة الزيادة السنوية فز

 ←عدد سكان هذه المدينة  يتضاعف   

  → 𝑃2 = 𝑃1𝑒𝑎𝑡                                                                                                           𝑃2 = 2𝑃1 ← يتضاعف معناها     

  → 2𝑃1 = 𝑃1(𝑒)0.03𝑡   → 𝑃1  ز عل  نقسم الطرفي 

  → 2 = 𝑒0.03𝑡                → ز   نأخذ  ln للطرفي 

  → ln 2 = ln 𝑒0.03𝑡      → ln 2 = 0.03𝑡 

            𝑡 =
0.69

0.03
=  سنة 𝟐𝟑

كة2000استثمر شخص مبلغ )) 4    ( سنة t( وتضاف سنويًا فبلغت جملة المبلغ بعد )6تبلغ )%  رب  ح مركببنسبة   ( دينار ف شر

𝐥𝐨𝐠( إذا علمت أن  t( دينار جد عدد السنوات )3000)    𝟏. 𝟓 = 𝟎. 𝟏𝟖، 𝐥𝐨𝐠 𝟏. 𝟎𝟔 = 𝟎. 𝟎𝟑 . 

𝑨صيغة الربــح المركب   رشاد: إ   = 𝑷 (𝟏 +
𝟑

𝟖
)

𝒏𝒕

 

   3000 = 2000 (1 +
0.06

1
)

(1)(𝑡)

 

   1.5 = (1.06)𝑡                       ( 2000بالقسمة عل )  

    log 1.5 = 𝑡 log(1.06) ز         لوغاريتم    للطرفي   

   𝑡 =
(log 1.5)

(  log 1.6)
=

0.18

0.03
=      سنوات    𝟔

ي        الأستاذ محمود محارمة       المعادلات الأسية  : خامسالدرس الالرياضيات الأدبر  

 
 مهارات عليا  

(−2,𝑘 ) 

𝑓(−2) = 𝑒0.5(−2)+3 

𝑘 = 𝑒−1+3 

                       𝑘 = 𝑒2                    آلة حاسبة  

𝑘 = 7.389 

 

لمعطياتا  

𝑃 = 2000,       𝑟 = 0.06 

𝐴 = 3000, 𝑁 =
12

12
= 1 

𝑡 =? ? 
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ي               الأستاذ محمود محارمة             الأولىاختبار نهاية الوحدة الرياضيات الأدبر  
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ي               الأستاذ محمود محارمة             اختبار نهاية الوحدة الأولىالرياضيات الأدبر  

 

  ن هت  لوحدة   ول   

 بال وفيق لكم ج يعا  حب    




